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Resolución da Presidencia, do 29 de agosto de 2023, pola que se ordena a publicación 
das iniciativas parlamentarias que se citan 
 
A Presidencia, en uso da delegación temporal de competencias de xestión ordinaria da Mesa do 
Parlamento na Presidencia da Cámara (Acordo da Mesa do Parlamento do 17 de agosto de 2020, 
publicado no Boletín Oficial do Parlamento de Galicia núm. 5 do 20 de agosto de 2020), resolve: 
 
1. Procedementos parlamentarios 

1.4. Procedementos de información 
1.4.3. Interpelacións 
 
Admisión a trámite polo procedemento de urxencia e publicación 
 
- 58195 (11/INT-002720) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Pontón Mondelo, Ana e 18 máis 
Sobre o abastecemento simultáneo de auga á poboación e ás grandes instalacións industriais nos 
contextos de seca 
 
- 58208 (11/INT-002721) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Pontón Mondelo, Ana e 18 máis 
Sobre as políticas para facilitar o acceso á vivenda e a emancipación da mocidade galega 
 
- 58281 (11/INT-002725) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Pontón Mondelo, Ana e 17 máis 
Sobre a abordaxe do dereito ao aborto desde a rede sanitaria pública 
 
- 58468 (11/INT-002728) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Pontón Mondelo, Ana e 18 máis 
Sobre a política que leva a cabo o Goberno galego respecto da instalación de parques eólicos 
 
Admisión a trámite e publicación 
 
- 57710 (11/INT-002690) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Bará Torres, Xosé Luís e 2 máis 
Sobre a fixación das prioridades de Galicia ante o período de presidencia española da Unión Euro-
pea 
 
- 57716 (11/INT-002691) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Bará Torres, Xosé Luís e 2 máis 
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Sobre as solicitudes de documentación formuladas ao abeiro do artigo 9 do Regulamento do Par-
lamento de Galicia 
 
- 57720 (11/INT-002692) 
Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia 
Díaz Varela, Noa Susana e 2 máis 
Sobre o estado das instalacións hospitalarias públicas 
 
- 57734 (11/INT-002693) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Presas Bergantiños, Noa e 2 máis 
Sobre a política de prevención e de intervención ante as agresións e os abusos sexuais 
 
- 57741 (11/INT-002694) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Presas Bergantiños, Noa e 2 máis 
Sobre o impacto da evolución actual da inflación na economía galega 
 
- 57754 (11/INT-002695) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Bará Torres, Xosé Luís e 2 máis 
Sobre as solicitudes de documentación ao Goberno galego ao abeiro do artigo 9 do Regulamento 
do Parlamento de Galicia 
 
- 57759 (11/INT-002696) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Presas Bergantiños, Noa e 2 máis 
Sobre a evolución da débeda pública e o seu impacto no financiamento da Comunidade Autónoma 
de Galicia 
 
- 57763 (11/INT-002697) 
Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia 
Torrado Quintela, Julio e Otero Rodríguez, Patricia 
Sobre as axudas que tramita o Goberno galego no contexto da crise produtiva no sector maris-
queiro de Galicia 
 
- 57774 (11/INT-002698) 
Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia 
Otero Lago, Noelia e Díaz Varela, Noa Susana 
Sobre a evolución da dotación docente dos centros de ensinanza infantil e primaria 
 
- 57780 (11/INT-002699) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Queixas Zas, Mercedes e Castro García, Daniel 
Sobre o uso das linguas cooficiais no Congreso dos Deputados 
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- 57792 (11/INT-002700) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Rivas Cruz, Xosé Luís e 2 máis 
Sobre a vacinación do gando bovino e ovino para a prevención da lingua azul 
 
- 57952 (11/INT-002701) 
Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia 
Díaz Varela, Noa Susana e Otero Lago, Noelia 
Sobre a política orientada a afrontar a violencia sexual 
 
- 57966 (11/INT-002702) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Presas Bergantiños, Noa e 2 máis 
Sobre os criterios da Xunta de Galicia ante a posible reforma do sistema de financiamento autonó-
mico 
 
- 58046 (11/INT-002704) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Prado Cores, María Montserrat e 2 máis 
Sobre o modelo de transporte sanitario urxente terrestre en Galicia 
 
- 58062 (11/INT-002705) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Fernández Alfonzo, Ramón e 2 máis 
Sobre a promoción da obtención de materias primas críticas a través da reciclaxe 
 
- 58068 (11/INT-002706) 
Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia 
Rodríguez Dacosta, María del Carmen e Seco García, Martín 
Sobre a política do Goberno galego relativa á prevención, vixilancia e defensa contra os incendios 
forestais 
 
- 58074 (11/INT-002707) 
Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia 
Díaz Varela, Noa Susana e Otero Lago, Noelia 
Sobre as visitas públicas aos bens de interese cultural (BIC) 
 
- 58083 (11/INT-002708) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Bará Torres, Xosé Luís e 2 máis 
Sobre o desenvolvemento de estratexias ante os efectos do cambio climático en Galicia 
 
- 58104 (11/INT-002709) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Fernández Alfonzo, Ramón e 2 máis 
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Sobre o funcionamento e a actividade da Sociedade para o Desenvolvemento de Proxectos Estra-
téxicos de Galicia (Sociedade Impulsa Galicia) 
 
- 58114 (11/INT-002710) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Prado Cores, María Montserrat e 2 máis 
Sobre a situación da asistencia sanitaria na atención primaria 
 
- 58120 (11/INT-002711) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Pérez Fernández, Rosana e 2 máis 
Sobre a situación de escaseza que afecta a moitos dos recursos das rías galegas 
 
- 58126 (11/INT-002712) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Fernández Alfonzo, Ramón e 2 máis 
Sobre a situación do sector industrial galego 
 
- 58138 (11/INT-002713) 
Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia 
Díaz Varela, Noa Susana e 2 máis 
Sobre as axudas do Goberno galego aos festivais de cinema de Galicia 
 
- 58150 (11/INT-002714) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Fernández Alfonzo, Ramón e 2 máis 
Sobre o pechamento da central térmica das Pontes 
 
- 58156 (11/INT-002715) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Bará Torres, Xosé Luís e 2 máis 
Sobre o impulso do Corredor Ferroviario Noroeste de transporte de mercadorías 
 
- 58162 (11/INT-002716) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Prado Cores, María Montserrat e 2 máis 
Sobre o modelo de transporte sanitario urxente terrestre en Galicia 
 
- 58170 (11/INT-002717) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Carreira Pazos, Iria e 2 máis 
Sobre a situación das infraestruturas sanitarias en Galicia 
 
- 58178 (11/INT-002718) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
González Iglesias, Carmela e 2 máis 
Sobre a situación da construción naval na ría de Vigo 
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- 58185 (11/INT-002719) 
Grupo Parlamentario do Bloque Nacionalista Galego 
Fernández Alfonzo, Ramón e 2 máis 
Sobre as estratexias de impulso do sector da automoción en Galicia 
 
Santiago de Compostela, 29 de agosto de 2023 
Miguel Ángel Santalices Vieira 
Presidente 
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Parlamento de Galiza 

Rúa do Hórreo, 63. Tel. 0034 981 551 545 

gp-bng@parlamentodegalicia.gal 

15702 Santiago de Compostela 

Galiza 

 

 

1 

 

Á Mesa do Parlamento 

Ana Pontón Mondelo, Olalla Rodil Fernández, Cristina Fernández Davila, 

Carmen Aira Díaz, Luis Bará Torres, Iria Carreira Pazos, Daniel Castro García, 

Ramón Fernández Alfonzo, Alexandra Fernández Gómez, Diego Lourenzo Moura, 

Carme González Iglesias, Rosana Pérez Fernández, Daniel Pérez López, 

Montserrat Prado Cores, Noa Presas Bergantiños, Mercedes Queixas Zas, Paulo 

Ríos Santomé, Xosé Luis Rivas Cruz e Iago Tabarés Pérez-Piñeiro, deputados e 

deputadas do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro 

do disposto nos artigos 147 e 98 do Regulamento da Cámara, presenta a seguinte 

Interpelación polo trámite de urxencia. 

 

XUSTIFICACIÓN DA URXENCIA 

A urxencia motívase na necesidade de que a Xunta explique canto antes en sede 

parlamentar as medidas a adoptar diante da situación de seca e o consumo de auga das 

grandes instalacións industriais. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A Xunta vén de activar o estado de prealerta no sistema do Lérez debido a unha 

situación de seca moderada e á baixada do caudal do río Lérez, que constitúe a fonte de 

abastecemento principal para os concellos da ría e para o complexo industrial de ENCE. 

Cómpre ter en conta que a fábrica de Lourizán ten un consumo de auga moi elevado, de 

entre 12 e 17 millóns de m3/ano, que capta no cauce do río Lérez en Bora. 
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Considerando que o actual contexto de seca non é unha situación conxuntural, 

cómpre avaliar o actual emprazamento da fábrica, as súas necesidades de consumo de 

auga e a compatibilidade co abastecemento de auga á poboación. 

A administración autonómica debe facer unha avaliación exhaustiva das 

necesidades de consumo de auga das grandes instalacións industriais, e analizar os 

escenarios presentes e futuros que se derivan do actual contexto de cambio climático, de 

episodios cada vez máis habituais de seca e de escaseza de auga. Un dos aspectos 

importantes a ter en conta é a análise da compatibilidade entre as necesidades de 

consumo de auga da gran industria e as necesidades de consumo da poboación. No caso 

de ENCE parece clara a incompatibilidade, constituíndo un factor máis para a procura 

de alternativas de ubicación deste complexo industrial que está situado no dominio 

público marítimo terrestre. 

 

Polo anteriormente exposto formúlase a seguinte interpelación polo trámite de 

urxencia: 

Realizou a Xunta algún estudio territorial sobre as necesidades de consumo de 

auga das grandes instalacións industriais e a incidencia do actual contexto de seca? 

Que escenarios e medidas contempla o goberno galego para garantir o 

abastecemento de auga nas zonas máis afectadas pola seca? 

Realizou a Xunta algún estudo sobre a incidencia do consumo de auga da 

fábrica de ENCE en Lourizán nas necesidades de abastecemento de auga á poboación? 
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Considera o goberno galego compatíbel o consumo de auga de ENCE coa 

garantía de abastecemento á poboación no actual contexto de seca e nos escenarios 

futuros de escaseza de auga? 

Cal é a situación do proxecto autorizado pola Xunta para a captación por ENCE 

da auga da EDAR dos Praceres? 

 

Santiago de Compostela, 25 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Ana Pontón Mondelo 

Olalla Rodil Fernández 

Luis Bará Torres 

Rosana Pérez Fernández 

Cristina Fernández Davila 

Carmen Aira Díaz 

Iria Carreira Pazos 

Daniel Castro García 

Ramón Fernández Alfonzo 

Alexandra Fernández Gómez 

Diego lourenzo Moura 

Carme González Iglesias 

Daniel Pérez López 

Montserrat Prado Cores 

Noa Presas Bergantiños 
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Mercedes Queixas Zas 

Paulo Ríos Santomé 

Xosé Luis Rivas Cruz 

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro 

Deputados e deputadas do G.P. do BNG 
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Á Mesa do Parlamento 

Ana Pontón Mondelo, Olalla Rodil Fernández, Cristina Fernández 

Davila, Carmen Aira Díaz, Luis Bará Torres, Iria Carreira Pazos, Daniel 

Castro García, Ramón Fernández Alfonzo, Alexandra Fernández Gómez, 

Diego Lourenzo Moura, Carme González Iglesias, Rosana Pérez Fernández, 

Daniel Pérez López, Montserrat Prado Cores, Noa Presas Bergantiños, 

Mercedes Queixas Zas, Paulo Ríos Santomé, Xosé Luis Rivas Cruz e Iago 

Tabarés Pérez-Piñeiro, deputadas e deputados do Grupo Parlamentar do Bloque 

Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro do disposto nos artigos 147 e 98 do 

Regulamento da Cámara, presenta a seguinte Interpelación polo trámite de 

urxencia, relativa ás medidas para rematar coa imposibilidade de emancipación da 

mocidade galega. 

 

XUSTIFICACIÓN DA URXENCIA 

A urxencia motívase na necesidade de que o Parlamento se posicione canto 

antes diante do problema da imposibilidade de emancipación da mocidade galega. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

O acceso á vivenda é un dereito fundamental que debe ser garantido pola 

administración pública. actualmente somos quen de ver como ese dereito é negado 

de xeito constante e consciente. O acceso á vivenda e un emprego estábel e non 
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precario é un piar fundamental á hora de poder emanciparse e acadar un mínimo de 

estabilidade e autonomía. 

A día de hoxe, a mocidade galega vive ancorada na imposibilidade do acceso 

a unha vivenda por mor da situación de precariedade absoluta a nivel laboral na que 

vive. Hoxe, esta precariedade non foi a menos, senón que aumentou en eidos como o 

da temporalidade do traballo, o empobrecemento das condicións laborais ou a 

posibilidade mesma de atopar un traballo, situación que se agrava aínda máis coa 

chegada da COVID-19 e o seu enorme impacto no tecido económico do país. 

Neste mes de agosto, vense de coñecer que a mocidade galega debe destinar, 

de media, un 60% do seu salario para pagar o alugueiro, o que fai que só un 15% da 

mocidade galega teña a opción de emanciparse. 

Por primeira vez na historia, a media de idade do abandono do domicilio 

familiar superou a barreira dos 30 anos, colocando á mocidade galega nunha 

situación desesperada ao non poder acceder a unha vivenda e a uns ingresos que lle 

permitan comezar o seu plan de vida de xeito autónomo. 

Para paliar esta situación é fundamental que se leven a cabo políticas 

públicas ambiciosas que garantan o acceso a unha vivenda digna, que freen a subida 

dos prezos no mercado da vivenda e que consigan reverter os datos dramáticos sobre 

emancipación xuvenil. 

As políticas públicas postas en marcha pola Xunta de Galiza, non van ao 

núcleo do problema, senón que se limita a ofrecer axudas insuficientes para o 

alugueiro e máis para a compra de inmóbeis para que as mozas deste país poidan 

acceder a unha vivenda, cando a realidade di que a mocidade galega non ten 
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capacidade económica para mercar unha vivenda, polo que a insuficiencia nas 

axudas para o alugueiro fan que a mocidade teña que continuar a vivir na residencia 

familiar, nos mellores casos, ou a emprender o camiño da emigración forzosa. 

Galiza precisa que a capacidade na emancipación xuvenil sexa unha 

realidade. Son necesarias iniciativas públicas que poñan fin á especulación e 

contribúan a unha regulación nos prezos dos alugueiros. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

1- Como valora a Xunta de Galiza a situación de imposibilidade práctica da 

mocidade galega para acceder a unha vivenda digna en réxime de alugueiro? 

2- Por que, a Xunta de Galiza, só considera estudar bonificacións para o 

acceso a unha vivenda, por parte da mocidade galega, nun réxime de compra 

mentres hai unha clara insuficiencia nas axudas para o alugueiro? 

3- Como valora a Xunta de Galiza os datos do IGE a respecto da porcentaxe 

de mozas entre 18 e 34 anos que ten que vivir na residencia familiar? 

4- Considera, a Xunta de Galiza, que o acceso a unha vivenda digna en 

réxime de alugueiro pode contribuír a fixar poboación e a reducir as taxas de 

emigración xuvenil? 

5- Que vai facer a Xunta de Galiza para facilitar o acceso a unha vivenda 

digna por parte da mocidade galega? 
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6- Entende como algo prioritario, a Xunta de Galiza, aumentar a taxa de 

emancipación da mocidade galega? 

7- Que valoración fai o goberno galego en relación á precariedade laboral e á 

temporalidade que caracteriza ao mercado de traballo a nivel xuvenil? 

 

Santiago de Compostela, 25 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Ana Pontón Mondelo 

Olalla Rodil Fernández 

Luis Bará Torres 

Rosana Pérez Fernández 

Cristina Fernández Davila 

Carmen Aira Díaz 

Iria Carreira Pazos 

Daniel Castro García 

Ramón Fernández Alfonzo 

Alexandra Fernández Gómez 

Diego Lourenzo Moura 

Carme González Iglesias 

Daniel Pérez López 

Montserrat Prado Cores 

Noa Presas Bergantiños 

Mercedes Queixas Zas 
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Paulo Ríos Santomé 

Xosé Luis Rivas Cruz 

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro 

Deputados e deputadas do G.P. do BNG 
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Á Mesa do Parlamento 

Ana Pontón Mondelo, Olalla Rodil Fernández, Diego Lourenzo Moura, 

Carmen Aira Díaz, Luis Bará Torres, Iria Carreira Pazos, Daniel Castro García, 

Ramón Fernández Alfonzo, Alexandra Fernández Gómez, Cristina Fernández 

Davila, Carmela González Iglesias, Rosana Pérez Fernández, Daniel Pérez López, 

Montserrat Prado Cores, Noa Presas Bergantiños, Mercedes Queixas Zas, Paulo 

Ríos Santomé, Xosé Luis Rivas Cruz e Iago Tabarés Pérez-Piñeiro, deputadas e 

deputados do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro 

do disposto nos artigos 147 e 98 do Regulamento da Cámara, presentan a seguinte 

Interpelación polo trámite de urxencia, relativa á paralización da licitación para a 

privatización da interrupción voluntaria do embarazo en Galiza. 

 

XUSTIFICACIÓN DA URXENCIA 

A urxencia vén motivada pola necesidade de que a Xunta se posicione canto 

antes en sede parlamentar sobre a licitación para a privatización da interrupción 

voluntaria do embarazo en Galiza. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

O martes 22 de agosto a Plataforma de Contratos Públicos de Galiza publicaba o 

procedemento para  a contratación polo SERGAS da prestación do servizo de 

interrupción voluntaria do embarazo na C.A de Galicia, mediante procedemento aberto. 
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Segundo se establece no prego, no punto  2.1.1. O obxecto desta contratación é a 

prestación do servizo de interrupción voluntaria do embarazo (IVE), de menos de 14 

semanas de xestación que non sexa de alto risco a pacientes beneficiarias do Servizo 

Galego de Saúde na Comunidade Autónoma de Galicia. Do mesmo xeito establécese no 

punto 2.2.1. que o contrato  terá unha duración de 36 meses, e poderá ser obxecto de 

prórroga por un prazo de dous anos. 

No apartado 3.1. establece que o valor estimado do contrato derivado deste 

expediente, a efectos do establecido no artigo 101 da LCSP é de 2.564.632,00 € . Para o 

cálculo do valor estimado do contrato tense en conta o orzamento base de licitación para 

un período de 3 anos (1.373.910,00 €) as eventuais  prórrogas ata un máximo de 2 anos 

e as posibles modificacións ata o 20 % do prezo do contrato. 

No prego de licitación xustifícase  na “necesidade de promover esta nova 

licitación ven xustificada pola esixencia de garantir esta prestación de asistencia 

sanitaria de xeito eficiente e nos prazos establecidos pola normativa vixente, ante a 

imposibilidade de que os servizos sanitarios públicos do Servizo Galego de Saúde 

poidan prestar dita asistencia cos recursos humanos, materiais e de infraestrutura cos 

que conta na actualidade. O obxectivo non é outro que conseguir que os cidadáns 

continúen a recibir unha asistencia sanitaria de óptima calidade e eficacia, obrigada pola 

Lei 16/2003, do 28 de maio, de cohesión e calidade do Sistema Nacional de Saúde e do 

Real Decreto 1030/2006, do 15 de setembro, polo que se establece a carteira de servizos 

comúns do Sistema Nacional de Saúde” 

Esta licitación  supón un paso máis na carreira irresponsábel na que leva o PP os 

últimos catorce anos para descapitalizar a sanidade pública en beneficio da sanidade 

privada. 
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É inaceptábel que a Xunta xustifique esta privatización pola imposibilidade de 

que os servizos sanitarios públicos do Sergas poidan prestar dita asistencia cos recursos 

humanos, materiais e infraestrutura que ten na actualidade e que se trata de 

intervencións pouco complexas; tamén sorprende que se faga referencia  as dificultades 

para ter profesionais que realicen estas intervencións, pola aplicación da obxección de 

conciencia, cando non ten actuado para regular a mesma, nen sequera ten creado un 

Rexistro de Obxectores/as en Galiza. 

Esta privatización  mostra máis unha vez a falta de planificación do conxunto 

das persoas que teñen responsabilidades de dirección no Sergas, a empezar polo 

conselleiro. A sanidade pública debe garantir a dispoñibilidade de recursos para poder 

realizar todas as intervencións e polo tanto demandamos que na vez de drenar recursos 

para a sanidade privada, estes se destinen a dotar dos recursos e profesionais  precis@s 

á sanidade pública para que as IVE se realicen en prazo e con calidade. 

A IVE é unha prestación recollida na carteira de servizos comúns e polo tanto as 

mulleres que o precisen e demanden teñen dereito a que se efectivice na sanidade 

pública e no centro máis próximo ao seu domicilio. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación polo trámite de urxencia: 

Cal é a xustificación para privatizar unha prestación recollida na carteira de 

servizos comúns como é a IVE ? 

Non considera que está vulnerando o dereito das galegas ao non garantirlle que 

se lle practique unha IVE na sanidade pública e no centro máis próximo ao seu 

domicilio? 
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Vai tomar medidas para garantir que o dereito á interrupción voluntaria do 

Embarazo, recollido na carteira de servizos comúns do Sistema  de Saúde, se realice en 

todos os centros sanitarios públicos para o conxunto das mulleres  que o demanden en 

Galiza? 

Por que non ten actuado para proceder á regulación da obxección de conciencia? 

Cal é a razón para que non teña creado un Rexistro de Obxectores/as? 

Cal é o número de IVE realizados en Galiza nos últimos cinco anos? 

Cantos se  realizaron en centros do  Sergas e cantos en centros privados? 

Cal é o número de profesionais que teñen practicado IVE nos últimos cinco anos 

e en que centros, e cantos nos centros privados e en que centros? 

Vai esixir as modificacións lexislativas precisas para que sexa unha obriga para 

o conxunto d@s profesionais do Sergas realizar todas as prestacións contempladas na 

carteira de servizos comúns do Sistema de Saúde, como é o IVE? 

Santiago de Compostela, 28 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Ana Pontón Mondelo 

Olalla Rodil Fernández 

Luis Bará Torres 

Rosana Pérez Fernández 

Cristina Fernández Davila 

Carmen Aira Díaz 
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Iria Carreira Pazos 

Daniel Castro García 

Ramón Fernández Alfonzo 

Alexandra Fernández Gómez 

Diego Lourenzo Moura 

Carmela González Iglesias 

Daniel Pérez López 

Montserrat Prado Cores 

Noa Presas Bergantiños 

Mercedes Queixas Zas 

Paulo Ríos Santomé 

Xosé Luis Rivas Cruz 

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro 

Deputados e deputadas do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Iria Carreira Pazos na data 28/08/2023 10:56:42 

 

Cristina Fernández Davila na data 28/08/2023 10:56:45 

 

Carmela González Iglesias na data 28/08/2023 10:56:52 

 

Paulo Ríos Santomé  na data 28/08/2023 10:57:02 
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Alexandra Fernández Gómez  na data 28/08/2023 10:57:10 

 

María Montserrat Prado Cores  na data 28/08/2023 10:57:16 

 

Xosé Luis Bará Torres  na data 28/08/2023 10:57:23 

 

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro  na data 28/08/2023 10:57:30 

 

Noa Presas Bergantiños  na data 28/08/2023 10:57:38 

 

María del Carmen Aira Díaz  na data 28/08/2023 10:57:48 

 

Daniel Castro García  na data 28/08/2023 10:57:58 

 

Olalla Rodil Fernández  na data 28/08/2023 10:58:08 

 

Ana Pontón Mondelo na data 28/08/2023 10:58:17 

 

Xosé Luis Rivas Cruz na data 28/08/2023 10:58:25 

 

Mercedes Queixas Zas  na data 28/08/2023 10:58:32 

 

Rosana Pérez Fernández  na data 28/08/2023 10:58:40 

 

Ramón Fernández Alfonzo  na data 28/08/2023 10:58:49 

 

Daniel Pérez López  na data 28/08/2023 10:58:57 
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Á Mesa do Parlamento 

Ana Pontón Mondelo, Olalla Rodil Fernández, Cristina Fernández Davila, 

Carmen Aira Díaz, Luis Bará Torres, Iria Carreira Pazos, Daniel Castro García, 

Ramón Fernández Alfonzo, Alexandra Fernández Gómez, Diego Lourenzo Moura, 

Carmela González Iglesias, Rosana Pérez Fernández, Daniel Pérez López, 

Montserrat Prado Cores, Noa Presas Bergantiños, Mercedes Queixas Zas, Paulo 

Ríos Santomé, Xosé Luis Rivas Cruz e Iago Tabarés Pérez-Piñeiro, deputados e 

deputadas do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro 

do disposto nos artigos 147 e 98 do Regulamento da Cámara, presentan a seguinte 

Interpelación polo trámite de urxencia, sobre campaña de ataque da Xunta a decisión 

xudiciais que anulan proxectos de parques eólicos. 

 

XUSTIFICACIÓN DA URXENCIA 

A urxencia vén derivada da situación de inseguridade creada polas recentes 

decisións xudiciais, pola gravidade dos ataques ao poder xudicial e a necesidade de 

adoptar medidas ao respecto. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Nos tres últimos anos fixéronse públicas numerosas sentenzas xudiciais do 

TSXG que poñen en cuestión o modelo de desenvolvemento eólico depredador da 

Xunta de Galiza, caracterizado pola falta de garantías, a inseguridade xurídica, a 
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vulneración da lexislación ambiental, e as agresión ao territorio e ás persoas que viven 

nel. 

O parque eólico da serra do Oribio (Samos e Triacastela) foi anulado polo 

TSXG por estar en zona de Rede Natura e pretender a Xunta dar por válida unha 

Declaración de Impacto Ambiental caducada. A sentenza foi confirmada polo Tribunal 

Supremo. A empresa promotora xa comezara as obras provocando unha importante 

desfeita nun espazo de grande valor ambiental. 

O parque eólico Sasdónigas II (Mondoñedo) foi anulado polo TSXG por 

fragmentación irregular e unha deficiente avaliación ambiental. Ainda que a sentenza 

foi confirmada polo Tribunal Supremo, o parque eólico segue funcionando. 

A repotenciación do parque eólico do Roncudo en Corme foi anulada polo 

TSXG en xaneiro de 2022 pola vulneración da normativa que regula a avaliación 

ambiental: redución do prazo de información pública a 15 días e non disponibilidade de 

acceso aos informes sectoriais. O proxecto está construído e en funcionamento. A 

sentenza foi recorrida pola Xunta e a empresa promotora diante do Tribunal Supremo. 

Entre finais de 2022 e o 2023 o TSXG suspendeu primeiro cautelarmente os 

proxectos dos parques eólicos de Campelo, Bustelo e Toural, promovidos por Greenalia 

nos concellos de Coristanco, Carballo e Santa Comba. Recentemente fixéronse públicas 

as sentenzas de anulación dos proxectos de Campelo e Bustelo por fragmentación 

fraudulenta e vulneración da normativa ambiental nos mesmos supostos que no caso do 

Roncudo. Previsibelmente vai ocorrer o mesmo co proxecto do parque eólico do Toural, 

por concorrer as mesmos motivos que levaron á anulación dos dous anteriores. 
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Tamén no mes de xuño de 2023 o TSXG suspendeu cautelarmente a aprobación 

do proxecto do parque eólico da Lagoa II promovido por Engasa en Santa Coma e Zas, 

debido a unha presumibel afectación nunha zona de alto valor ecolóxico. 

Este vendabal de sentenzas xudiciais contrarias é unha auténtica enmenda á 

totalidade da política eólica da Xunta do PP: constitúe un forte correctivo á tramitación 

irregular dos proxectos e á sucesión de cambios normativos aprobados. Estes 

pronunciamentos xudiciais tamén reforzan as posicións das institucións, organismos e 

entidades sociais e ambientais que denunciaron nos últimos anos o modelo eólico 

depredador e a súa implantación abusiva e sen garantías. 

En lugar de aceptar estes veredictos xudiciais e rectificar, a Xunta e a patronal 

eólica iniciaron unha campaña de ataques ao poder xudicial. Esta campaña foi 

promovida e alentada pola propia conselleira de Economía e Industria nunhas 

irresponsábeis declaracións na prensa o día 25 de xullo de 2023 

A partir dese momento, nos días e semanas seguintes, dunha maneira 

secuenciada e coordinada, a empresa Greenalia, a patronal eólica, a Confederación de 

Empresarios de Galicia (CEG) e outras entidades atacaron con dureza o Tribunal 

Superior de Xustiza de Galicia, o que deu lugar a unha resposta contundente deste 

organismo en defensa da independencia do poder xudicial. 

O obxectivo deste ataque coordinado é presionar ao TSXG en futuras decisións, 

mais sobre todo é crear un clima de coacción diante de decisións transcendentais que ten 

que adoptar o Tribunal Supremo en relación cos recursos presentados e que poderían 

facer caer como as fichas dun dominó todos os proxectos aprobados nos últimos anos. 
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A actitude da Xunta e da conselleira de Industria é irresponsábel: primeiro por 

crear inseguridade xurídica e despois por atacar as instancias xudiciais que son garantes 

da defensa da legalidade e dos dereitos da cidadanía. 

Están ainda por ver as consecuencias da anulación dos proxectos eólicos, toda 

vez que haberá que asumir os custos da reparación dos danos e as indemnización ás 

empresas promotoras que reclamen como consecuencia da anulación dos proxectos. 

Algunhas destas empresas xa fixeron unhas primeiras valoracións das perdas derivadas 

da anulación de proxectos dos que ainda non comenzaron as obras. Non temos 

coñecemento de que o goberno galego iniciase os trámites para dar cumprimento as 

sentenzas que xa son firmes. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación polo trámite de urxencia: 

Vai respectar a Xunta as decisión xudiciais do TSXG e do Supremo que 

cuestionan o seu modelo eólico e que anulan proxectos tramitados de maneira irregular? 

Vai cesar o goberno galego a súa campaña de ataques ás decisión do TSXG e 

desautorizar o acoso a este organismo por parte de entidades empresariais e sindicais? 

Vai rectificar a súa política de desenvolvemento eólico para garantir o 

cumprimento da lei, a protección do medio e o respecto aos dereitos da cidadanía 

afectada? 

Fixo a Xunta algún estudo para avaliar os custos para o erario público do 

cumprimento das sentenzas que anulan parques eólicos como é o caso da serra do Iribio 

C
S

V
: R

E
X

IS
TR

O
-r

62
cF

M
86

e-
8

V
er

ifi
ca

ci
ón

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
pa

rla
m

en
to

de
ga

lic
ia

.g
al

/tr
am

ite
s/

cs
v/

210137

C
S

V
: B

O
P

G
D

S
P

G
-9

yg
rIb

6Z
Y

-7
V

er
ifi

ca
ci

ón
:

ht
tp

s:
//s

ed
e.

pa
rla

m
en

to
de

ga
lic

ia
.g

al
/tr

am
ite

s/
cs

v/

https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/REXISTRO-r62cFM86e-8
https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/BOPGDSPG-9ygrIb6ZY-7


       

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

OFICINA PARLAMENTAR 

Parlamento de Galiza 

Rúa do Hórreo, 63. Tel. 0034 981 551 545 

gp-bng@parlamentodegalicia.gal 

15702 Santiago de Compostela 

Galiza 

 

 

5 

 

e de Sasdónigas II, así como dunha posíbel anulación doutros proxectos que están 

pendentes de sentenza xudicial firme? 

Que medidas adoptou o goberno galego para dar cumprimento ás sentenzas que 

xa son firmes? 

 

Santiago de Compostela, 28 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Ana Pontón Mondelo 

Olalla Rodil Fernández 

Luis Bará Torres 

Rosana Pérez Fernández 

Cristina Fernández Davila 

Carmen Aira Díaz 

Iria Carreira Pazos 

Daniel Castro García 

Ramón Fernández Alfonzo 

Alexandra Fernández Gómez 

Diego Lourenzo Moura 

Carmela González Iglesias 

Daniel Pérez López 

Montserrat Prado Cores 

Noa Presas Bergantiños 

Mercedes Queixas Zas 
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Paulo Ríos Santomé 

Xosé Luis Rivas Cruz 

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro 

Deputados e deputadas do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Ana Pontón Mondelo na data 28/08/2023 13:31:59 

 

Xosé Luis Rivas Cruz na data 28/08/2023 13:32:06 

 

Mercedes Queixas Zas  na data 28/08/2023 13:32:14 

 

Rosana Pérez Fernández  na data 28/08/2023 13:32:25 

 

Ramón Fernández Alfonzo  na data 28/08/2023 13:32:34 

 

Daniel Pérez López  na data 28/08/2023 13:32:45 

 

Iria Carreira Pazos na data 28/08/2023 13:32:52 

 

Cristina Fernández Davila na data 28/08/2023 13:32:59 

 

Diego Lourenzo Moura na data 28/08/2023 13:33:04 

 

Carmela González Iglesias na data 28/08/2023 13:33:09 
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Paulo Ríos Santomé  na data 28/08/2023 13:33:15 

 

Alexandra Fernández Gómez  na data 28/08/2023 13:33:21 

 

María Montserrat Prado Cores  na data 28/08/2023 13:33:28 

 

Xosé Luis Bará Torres  na data 28/08/2023 13:33:34 

 

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro  na data 28/08/2023 13:33:41 

 

Noa Presas Bergantiños  na data 28/08/2023 13:33:48 

 

María del Carmen Aira Díaz  na data 28/08/2023 13:33:57 

 

Daniel Castro García  na data 28/08/2023 13:34:03 

 

Olalla Rodil Fernández  na data 28/08/2023 13:34:12 
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Á Mesa do Parlamento 

Luis Bará Torres, Iago Tabarés Pérez-Piñeiro e Iria Carreira Pazos, 

deputados e deputada do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), 

ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación, 

sobre as Prioridades de Galiza diante da presidencia da Unión Europea. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  

O pasado mes de xuño a Fundación Galicia Europa fixo público o documento 

“Prioridades de Galicia diante da Presidencia española da Unión Europea”. Segundo a 

nota que acompaña o documento, “a Fundación Galicia Europa recolleu as achegas da 

Xunta de Galicia para elaborar este documento coas prioridades dende o punto de vista 

galego. O documento foi validado polo Consello da Xunta e enviado ao Ministerio de 

Política Territorial no mes de abril”. 

A relación de temas que o goberno galego considera prioritarios é a seguinte: 

Prioridades de Galicia ante a Presidencia española do Consello da UE ...................... 5 

1. Pacto Verde europeo ........................................................................................ 5 

Captación de carbono e bosques galegos ............................................................. 6 

2. Pesca ................................................................................................................ 7 

Paquete de medidas para mellorar a sostibilidade e a resiliencia do 

sector da pesca e a acuicultura da UE................................................................... 7 

3. Cohesión .......................................................................................................... 9 

4. Reforma do mercado da electricidade ............................................................ 10 

5. Ano Europeo das Capacidades ....................................................................... 10 

6. Red Transeuropea de Transporte (RTE-T) .................................................... 11 

Desenvolvemento do Corredor Atlántico Noroeste ........................................... 12 

C
S

V
: R

E
X

IS
TR

O
-N

tT
E

B
gc

U
h-

7
V

er
ifi

ca
ci

ón
:

ht
tp

s:
//s

ed
e.

pa
rla

m
en

to
de

ga
lic

ia
.g

al
/tr

am
ite

s/
cs

v/

210141

C
S

V
: B

O
P

G
D

S
P

G
-9

yg
rIb

6Z
Y

-7
V

er
ifi

ca
ci

ón
:

ht
tp

s:
//s

ed
e.

pa
rla

m
en

to
de

ga
lic

ia
.g

al
/tr

am
ite

s/
cs

v/

file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark2
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark3
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark4
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark5
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark6
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark6
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark6
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark7
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark8
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark9
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark10
file:///H:/INICIATIVAS/Inis%20Luz/Iniciativas%20XI%20Lexislatura%202ndo%20periodo%20sesions%202023/Bara/Prioridades%20GZ%20presidencia%20UE/Iniciativas%20sobre%20as%20Prioridades%20de%20Galiza%20diante%20da%20presidencia%20da%20Unión%20Europea.docx%23_bookmark11
https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/REXISTRO-NtTEBgcUh-7
https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/BOPGDSPG-9ygrIb6ZY-7


       

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

OFICINA PARLAMENTAR 

Parlamento de Galiza 

Rúa do Hórreo, 63. Tel. 0034 981 551 545 

gp-bng@parlamentodegalicia.gal 

15702 Santiago de Compostela 

Galiza 

 

2 

 

Conexión hispano-francesa dentro do Corredor Atlántico ................................. 12 

7. Axenda Dixital ............................................................................................... 14 

8. Competitividade: automoción ........................................................................ 15 

9. Enerxía ........................................................................................................... 16 

Enerxía eólica mariña ........................................................................................ 16 

Hidróxeno verde ................................................................................................. 17 

Almacenamento enerxético ................................................................................ 18 

10. Materias primas críticas ............................................................................. 18 

11. I+D+i .......................................................................................................... 20 

12. Medio rural: a xestión do lobo ................................................................... 21 

13. Execución do MRR .................................................................................... 21 

14. Turismo ...................................................................................................... 23 

15. Macrorrexión Atlántica .............................................................................. 24 

16. Retos demográficos .................................................................................... 24 

Eventos en Galicia         26 

No desenvolvemento dos temas enumerados figuran posicións que suscitan un 

amplo apoio político e social, e que foron obxecto de acordos parlamentares, e outras 

sobre as que existe unha forte división na sociedade galega. Podemos dicir que son 

posicións de parte e formulacións que responden a unha estratexia de confrontación e de 

oposición do PP ao goberno central. 

Ademais das lexítimas discrepancias que poidamos ter a respecto do contido, 

desde o BNG queremos denunciar o procedemento absolutamente unilateral de 

elaboración e o sesgo partidista que ten. De novo vemos con asombro como o goberna 

da Xunta se pon ao servizo dos intereses electorais e partidistas do PP e non ao servizo 

de Galiza. 

Este documento de prioridades non foi sometido a un mínimo de debate e 

participación pública, e o parlamento galego nin sequera foi informado ao respecto. Non 
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digamos xa consultados os grupos para facer achegas e completar ou mellorar o 

documento, co obxecto de acordar unha posición de país, cando menos nalgúns asuntos. 

 

Por todo o exposto formúlase a seguinte interpelación: 

. Cal foi o procedemento de elaboración do documento de prioridades de Galiza 

diante da presidencia da Unión Europea? 

. Por que non se informou ao parlamento sobre o contido deste documento? 

. Por que non se convidou aos grupos parlamentares a facer achegas ao 

documento? 

. Considera a Xunta que sería de interese chegar a acordos de país para defender 

coa máxima unidade e fortaleza os intereses de Galiza ante da Unión Europea? 

 

Santiago de Compostela, 18 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Luis Bará Torres  

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro 

Iria Carreira Pazos 

Deputados e deputada do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 
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Iria Carreira Pazos na data 18/08/2023 10:18:46 

 

Xosé Luis Bará Torres  na data 18/08/2023 10:18:51 

 

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro  na data 18/08/2023 10:19:02 
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Á Mesa do Parlamento 

Luis Bará Torres, Iago Tabarés Pérez-Piñeiro e Paulo Ríos Santomé, 

deputados do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro 

do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación, sobre a 

non entrega por parte da Xunta da documentación solicitada en relación co contrato á 

empresa IPLAN. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  

O BNG solicitou a seguinte documentación ao abeiro do artigo 9 do 

Regulamento do parlamento: “Documentación, relación de persoal adscrito ao servizo e 

facturas do contrato ´Servizo de asistencia técnica para o seguimento e xestión do Plan 

de Transporte Público de Galicia´, adxudicado a IPLAN Movilidad SL o 14 do 11 de 

2019 por valor de 1.002.293 euros” 

O pasado mes de xullo recibiuse unha resposta do goberno que consideramos 

unha burla e ao parlamento e á función que exercen as deputadas e deputados. Nesa 

resposta informábase que “o contrato ao que se fai referencia está publicado na 

plataforma de Contratos de Galicia”. 

Resulta obvio que a información solicitada non corresponde coa información 

dispoñíbel na citada plataforma, polo que por parte da Xunta se está levando a cabo 

unha simulación de resposta que non cumpre os mínimos estándares de seriedade e 

respecto ao parlamento. 

Esta forma de proceder é habitual nas respostas a solicitudes de documentación: 

a falta de transparencia, a denegación de información, o obstruccionismo e os 
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simulacros de resposta con fins estatísticos constitúen o modus operandi do goberno do 

PP. 

 

Por todo o exposto formúlase a seguinte interpelación: 

. Por que razón a Xunta non entrega a documentación solicitada ao abeiro do 

artigo 9? 

. Considera de recibo o Goberno galego esta falta de respecto ao parlamento e 

aos dereitos das persoas que somos representantes da cidadanía galega? 

. Que medidas vai levar a cabo o Goberno galego para responder a solicitudes de 

documentación e nomeadamente a relativa ao ´Servizo de asistencia técnica para o 

seguimiento e xestión do Plan de Transporte Público de Galicia´, adxudicado a IPLAN 

Movilidad SL o 14 do 11 de 2019 por valor de 1.002.293 euros ? 

 

Santiago de Compostela, 18 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Luis Bará Torres  

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro 

Paulo Ríos Santomé 

Deputados do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 
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Paulo Ríos Santomé  na data 18/08/2023 10:42:13 

 

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro  na data 18/08/2023 10:42:19 

 

Xosé Luis Bará Torres  na data 18/08/2023 10:42:31 
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Á Mesa do Parlamento 
 

Noa Díaz Varela, Julio Torrado Quintela e Marina Ortega Otero, deputadas e 
deputado pertencentes ao Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia, ao 
abeiro do disposto no artigo 147 do Regulamento da Cámara, presentan ante esa 
Mesa a seguinte interpelación. 
 
As instalacións do Hospital Médico Cirúrxico de Conxo, en Santiago de 
Compostela, experimentan verán tras verán obras de maior ou menor 
envergadura, aproveitando o acostumado e denunciado peche de camas deste 
centro hospitalario. 
 
No edificio, do ano 1985, vanse executando así obras case sempre en función de 
necesidades asistenciais (eliminar servizos do Gil Casares, por exemplo), pero en 
escasas ocasións de reforma ou remodelación global. 
 
Tampouco existe un control sobre o mantemento preventivo ao que está obrigada 
a empresa concesionaria nin metodoloxía para a prevención de riscos, tal e como 
denunciaron forzas sindicais este mes de agosto diante do derrubamento de parte 
do falso teito dun dos cuartos do centro mentres se instalaba nel nova 
iluminación. 
 
Á vista do estado do centro e dos incidentes que nel se van producindo parece 
necesario realizar unha inspección técnica do estado xeral do hospital, que corrixa 
todas as deficiencias, garanta a seguridade do persoal traballador e das persoas 
usuarias e á vez sirva para dotalo de todas as condicións necesarias para o 
benestar dos doentes como por exemplo aire acondicionado ou climatización. 
 
Por todo o exposto, as deputadas e o deputado que asinan interpelan ao Goberno 
galego nos seguintes termos: 
 

1. Como valora o Sergas o estado xeral do edificio do Hospital provincial de 
Conxo? 

2. Existe algún estudo técnico sobre o estado xeral destas instalacións? 

3. Realizouse algunha inspección técnica por parte do Sergas nos últimos 
cinco anos? De ser así, cales foron os seus resultados? 

4. Que tipo de control exerce a xerencia da área sanitaria de Santiago e 
Barbanza sobre o mantemento dese centro hospitalario que realiza a 
empresa concesionaria? 

 
 

Pazo do Parlamento, 18 de agosto do 2023 

 
 
 
Asinado dixitalmente por: 
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Noa Susana Díaz Varela  na data 18/08/2023 11:28:10 

 
Julio Torrado Quintela  na data 18/08/2023 11:28:22 

 
Marina Ortega Otero  na data 18/08/2023 11:28:30 
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Á Mesa do Parlamento 

Noa Presas Bergantiños, Olalla Rodil Fernández e Cristina Fernández 

Davila, deputadas do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao 

abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación, 

sobre as actuacións que debe impulsar a Xunta de Galiza de medidas para previr e 

intervir ante as agresións sexuais en xeral e en particular no marco do ocio nocturno. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  

A Organización Mundial da Saúde (OMS) define a violencia sexual como: 

“todo acto sexual, a tentativa de consumar un acto sexual, os comentarios ou 

insinuacións sexuais non desexados, ou as accións para comercializar ou utilizar de 

calquera outro modo a sexualidade dunha persoa mediante coacción por outra persoa, 

independentemente da relación desta coa vítima, en calquera ámbito, incluídos o fogar 

e o lugar de traballo.” 

Nos últimos anos, o feminismo impulsou a conceptualización e o recoñecemento 

da violencia sexual en todas as súas dimensións e as institucións teñen avanzando, con 

desigual resultado, na aplicación do Convenio de Istambul e no recoñecemento e 

tratamento da violencia sexual como violencia machista. Neste sentido, foron 

impulsándose iniciativas conducentes a mellorar a atención a este tipo de violencia. Por 

exemplo, no ano 2021, despois dun importante esforzo desde numerosos ámbitos, o 

Tribunal Superior de Xustiza de Galiza aprobaba o Protocolo de actuación sobre delitos 

sexuais, inicialmente realizado para a súa aplicación no Partido Xudicial de Santiago de 

Compostela e impulsado pola maxistrada Ana López-Suevos. Cómpre destacar, tamén, 

o avance, a partir dunha experiencia piloto no Complexo Hospitalario de Ourense, de 
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protocolos sanitarios para a atención dos casos de submisión química, que a Xunta foi 

estendendo progresivamente. 

Ao tempo que este tipo de mecanismos reforzan e melloran a atención das 

vítimas, é necesario seguir poñendo o acento na concienciación, na educación e nunha 

prevención que non recaia na responsabilización das mulleres nin na limitación da súa 

liberdade. Máis aínda, nun contexto onde ao tempo que o feminismo e as políticas 

feministas avanzaron posicións vivimos tamén un avance do machismo e das posicións 

e organizacións políticas que cuestionan a existencia da violencia machista e vivimos 

tamén novas dimensións da violencia machista no ámbito dixital a través do 

fortalecemento da manosfera. 

É polo tanto preciso que as institucións se comprometan coa loita contra a 

violencia sexual e responsan ás súas necesidades. Un dos ámbitos que máis preocupa ás 

persoas expertas é o do lecer o ocio nocturno e o coñecemento de violacións e agresións 

sexuais en grupo e por parte de agresores mozos. Lamentablemente, no verán de 2023 

coñecemos agresións sexuais múltiples a través dos medios de comunicación que nos 

recordan a necesidade de avanzar, como é o caso da violación de dous agresores no 

Porriño a unha moza no contexto dunhas festas ou a agresión sexual tamén cometida 

por dous mozos a unha moza nas festas de Monforte en agosto. Cando coñecemos esta 

última, coñecéronse outras dúas agresións sexuais grupais no Estado español en 

contextos festivos en menos de 72 horas a mozas, en Mallorca e Murcia. 

A comezos de agosto coñeciamos os avances do Ministerio respecto da 

criminalidade e desta forma sabemos que entre xaneiro e marzo de 2023 denunciáronse 

en Galiza 43 agresións sexuais con penetración, un 10,3% máis que no mesmo trimestre 

do ano anterior e máis da metade das que se produciron ao longo de todo o 2021. Así 

mesmo, o resto de delitos contra a liberdade sexual segundo o último balance trimestral 

C
S

V
: R

E
X

IS
TR

O
-J

tn
oX

cQ
K

0-
9

V
er

ifi
ca

ci
ón

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
pa

rla
m

en
to

de
ga

lic
ia

.g
al

/tr
am

ite
s/

cs
v/

210151

C
S

V
: B

O
P

G
D

S
P

G
-9

yg
rIb

6Z
Y

-7
V

er
ifi

ca
ci

ón
:

ht
tp

s:
//s

ed
e.

pa
rla

m
en

to
de

ga
lic

ia
.g

al
/tr

am
ite

s/
cs

v/

https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/REXISTRO-JtnoXcQK0-9
https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/BOPGDSPG-9ygrIb6ZY-7


       

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

OFICINA PARLAMENTAR 

Parlamento de Galiza 

Rúa do Hórreo, 63. Tel. 0034 981 551 545 

gp-bng@parlamentodegalicia.gal 

15702 Santiago de Compostela 

Galiza 

 

 

3 

 

de criminalidade tamén aumentou, de 148 a 192 do mesmo período do ano pasado, un 

29,7%. O ano anterior, en función dos datos do ministerio e do balance que anualmente 

realiza a Xunta de Galiza ao elaborar o informe sobre violencias sexuais dar 

cumprimento ao preceptuado na Disposición adicional cuarta da Lei 11/2007, do 27 de 

xullo, galega para a prevención e o tratamento integral da violencia de xénero, amosa 

unha tendencia tamén crecente. 

Os diferentes estudos respecto da violencia sexual recollen a complexidade do 

seu estudo e as chamadas “cifras negras” polo que a parte de violencia sexual coñecida 

sería só a punta do iceberg dunha realidade moito máis extensa. 

En febreiro de 2023 o Parlamento aprobou, de maneira unánime, a iniciativa 

impulsada polo G.P. do Bloque Nacionalista Galego co seguinte acordo: “O Parlamento 

insta á Xunta de Galiza a: 

1. Abrir un proceso de diálogo con representantes do ocio nocturno, no marco do 

Observatorio galego da violencia de xénero, para impulsar a elaboración, aprobación e 

aplicación dun protocolo de prevención e intervención fronte agresións sexuais. O 

protocolo deberá incluír, entre outras, actuacións en todos os ámbitos (incluídos o 

sanitario e o policial) así como: formación e información específica dirixida ao persoal 

dos estabelecementos. 

2. Publicar o protocolo e todo o material ligado a el (sinaléctica, fluxogramas, 

anexos) a través do portal Web da Xunta de Galiza, para garantir a súa difusión entre os 

estabelecementos e calquera persoa que a título individual o queira coñecer.” 

A finais de maio de 2023, preguntada en sede parlamentaria pola evolución 

deste acordo, a entón conselleira de Emprego e Igualdade, a señora Lorenzana, indicaba 

que se estaba a traballar de maneira avanzada no protocolo, que a comezos de xuño se 

C
S

V
: R

E
X

IS
TR

O
-J

tn
oX

cQ
K

0-
9

V
er

ifi
ca

ci
ón

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
pa

rla
m

en
to

de
ga

lic
ia

.g
al

/tr
am

ite
s/

cs
v/

210152

C
S

V
: B

O
P

G
D

S
P

G
-9

yg
rIb

6Z
Y

-7
V

er
ifi

ca
ci

ón
:

ht
tp

s:
//s

ed
e.

pa
rla

m
en

to
de

ga
lic

ia
.g

al
/tr

am
ite

s/
cs

v/

https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/REXISTRO-JtnoXcQK0-9
https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/BOPGDSPG-9ygrIb6ZY-7


       

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

OFICINA PARLAMENTAR 

Parlamento de Galiza 

Rúa do Hórreo, 63. Tel. 0034 981 551 545 

gp-bng@parlamentodegalicia.gal 

15702 Santiago de Compostela 

Galiza 

 

 

4 

 

valoraría o texto final para remitilo ao Observatorio Galego de Violencia de Xénero, 

convocar ás asociacións de hostalaría e proceder á pertinente difusión. 

Porén, no momento de asinar esta iniciativa descoñécese o contido de dito 

protocolo e non hai unha activación e difusión pública dos seus mecanismos. A 

realización e o impulso deste tipo de ferramentas é dunha enorme complexidade, mais o 

contexto que vivimos require de axilizar no posible todas as ferramentas e de 

incrementar o esforzo respecto das que xa están operativas, tanto na súa difusión como 

no seu coñecemento. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

. Cal é a evolución dos traballos conducentes á existencia dun protocolo galego 

contra as agresións e abusos sexuais nos lugares de ocio nocturno e a súa difusión e 

dotación? 

. Cales son os resultados dos traballos nos instrumentos existentes ao abeiro da 

lei galega, como é o caso do observatorio? Que tarefas quedarían pendentes? 

. Como vai ser o seguimento de dito protocolo? 

. Cal é a valoración por parte do goberno galego do traballo realizado co sector 

do ocio? Que coordinación ou posta en común haberá para o seu seguimento e mellora? 

. Que actuacións de difusión se prevén? 

. Que tipo de traballos para recadar información se prevén? 
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Santiago de Compostela, 18 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Noa Presas Bergantiños 

Cristina Fernández Davila 

Olalla Rodil Fernández 

Deputadas do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Olalla Rodil Fernández  na data 18/08/2023 11:53:03 

 

Cristina Fernández Davila na data 18/08/2023 11:53:07 

 

Noa Presas Bergantiños  na data 18/08/2023 11:53:13 

 

C
S

V
: R

E
X

IS
TR

O
-J

tn
oX

cQ
K

0-
9

V
er

ifi
ca

ci
ón

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
pa

rla
m

en
to

de
ga

lic
ia

.g
al

/tr
am

ite
s/

cs
v/

210154

C
S

V
: B

O
P

G
D

S
P

G
-9

yg
rIb

6Z
Y

-7
V

er
ifi

ca
ci

ón
:

ht
tp

s:
//s

ed
e.

pa
rla

m
en

to
de

ga
lic

ia
.g

al
/tr

am
ite

s/
cs

v/

https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/REXISTRO-JtnoXcQK0-9
https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/BOPGDSPG-9ygrIb6ZY-7


       

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

OFICINA PARLAMENTAR 

Parlamento de Galiza 

Rúa do Hórreo, s/n. Tel. 0034 981 551 545 

Fax. 0034 981 551 420. Fax prensa: 0034 981 551 421 

gp-bng@parlamentodegalicia.gal 

15702 Santiago de Compostela 

Galiza 

 

 

1 

 

Á Mesa do Parlamento 

Noa Presas Bergantiños, Ramón Fernández Alfonzo e Daniel Pérez López, 

deputada e deputados do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG),  

ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

O pasado 11 de agosto coñeciamos os datos oficiais do Instituto Galego de 

Estatística respecto das variacións no índice de prezos ao consumo. Analizados os datos, 

podemos observar como as previsións ficaron por debaixo dos valores realmente 

observados. Así, os datos do INE sobre o IPC de xullo confirman unha alza dos prezos, 

situando a taxa interanual no 2,3% a nivel estatal. En Galiza, a taxa de variación 

interanual do IPC sitúase no 2,1% fronte ao 1,5% do pasado xuño, e a previsión, que se 

situaba no 1,4%. 

Ademais, a inflación subaxacente, aquela que exclúe alimentos frescos (non 

elaborados) e produtos enerxéticos aumenta até situarse no 6,2% a nivel estatal, mentres 

na Galiza é maior, alcanzando o 6,4% (a previsión ficaba no 6%). O preocupante, alén 

do aumento da subxacente, da subida dos prezos de xullo é que o fai desde o pico de 

inflación de 2022 que alcanzara una taxa interanual de IPC en xullo de +10,8%. 

Por outra banda, en Galiza, o grupo de produtos que máis aumentan os seus 

prezos é o de Alimentos e Bebidas Non Alcohólicas que alcanza o 10,4% en taxa de 

variación interanual (na que inflúe en maior medida o aumento dos prezos de froitas 

frescas e aceites e graxas), seguido de Transporte, Restauración e Hoteis, e Vivenda, 

auga, electricidade, gas e outros combustibles. 
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A cronificación da crise inflacionaria e o seu impacto en bens básicos como a 

alimentación continúa a ser un dos principais problemas da economía galega. 

 

Por estes motivos formúlase a seguinte  interpelación: 

Como avalía o goberno galego a cronificación da crise de prezos e o impacto na 

economía galega da súa evolución en sectores como o da alimentación? 

Considera o goberno galego que esta situación favorece unha consolidación da 

pobreza? E un risco do seu aumento? 

Como valora a evolución da situación dos alimentos? E dos combustibles? 

Valora novas medidas desde o ámbito das súas competencias? Cales? 

 

Santiago de Compostela, 18 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Noa Presas Bergantiños 

Ramón Fernández Alfonzo 

Daniel Pérez López 

Deputada e deputados do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 
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Daniel Pérez López  na data 18/08/2023 12:09:13 

 

Ramón Fernández Alfonzo  na data 18/08/2023 12:09:16 

 

Noa Presas Bergantiños  na data 18/08/2023 12:10:27 
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Á Mesa do Parlamento 

Luis Bará Torres, Iago Tabarés Pérez-Piñeiro e Daniel Castro García, 

deputados do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro 

do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación, sobre 

documentación solicitada ao abeiro do artigo 9 sobre contratos de residuos. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  

A consellaría de medio ambiente adxudicou no ano 2018 o contrato de servizo 

para o deseño e execución das actuacións para a mellora da xestión dos residuos 

urbanos, dividido en 7 lotes e cun orzamento total de 1.143.389, 50 € 

O obxecto deste servizo era “o deseño e execución das actuacións para a mellora 

da xestión de residuos urbanos durante o ano 2018. O Plan Estatal Marco de Residuos 

2016-2022 establece que antes do 2020 as cantidades de residuos domésticos e 

comerciais destinados á preparación para a reutilización e para a reciclaxe das fraccións 

papel, metais, vidro, plásticos, biorresiduos e as outras fraccións reciclables deberá 

acadar, en conxunto, como mínimo o 20% en peso. 

No ano 2022 o BNG solicitou información, ao abeiro do artigo 9, sobre os 

citados contratos:  Documentación final entregada polas empresas adxudicatarias dos 

contratos (7 lotes) do servizo para o deseño e execución das actuacións para a mellora 

da xestión dos residuos urbanos, adxudicado en 2018 

Lote 1. Diagnose de prevención da xeración e a implantación da recollida 

selectiva dos biorresiduos e a redución do desperdicio alimentario nas entidades locais. 
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Lote 2. Xornada para o fomento da implantación da recollida selectiva de 

materia orgánica e sensibilización sobre a importancia de evitar o desperdicio de 

alimentos. 

Lote 3. Actuacións de fomento da recollida selectiva de biorresiduos entre 

grandes produtores e concellos, especialmente en zonas turísticas. 

Lote 4. Actuacións para a creación dunha rede galega para a preparación, para 

a reutilización e para a reparación. 

Lote 5. Actuacións para a promoción e apoio ao uso do compost. 

Lote 6. Campaña educativa itinerante sobre prevención, residuos, reciclaxe e 

compostaxe, incluíndo mensaxes educativas sobre a importancia da prevención do 

desperdicio alimentario. 

Lote 7. Campaña de sensibilización encamiñada á redución do consumo de 

bolsas de un só uso. 

Transcorrido máis de ano e medio, esta documentación aínda non foi entregada, 

no que constitúe unha flagrante vulneración dos dereitos das deputadas e deputados e 

unha falta de respecto ao parlamento galego. 

Paralelamente, o BNG formulou as seguintes preguntas dirixidas ao goberno: 

Que balance fai a Xunta sobre as medidas desenvolvidas como consecuencia 

dos contratos do servizo para o deseño e execución das actuacións para a mellora da 

xestión dos residuos urbanos, dividido en 7 lotes e cun orzamento total de 1.143.389, 50 

€? 

Que actuacións concretas se desenvolveron, en que prazos e con que resultados, 

como consecuencia dos citados contratos? 
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Por que razón Galiza se situou á cola do estado en materia de reutilización e 

recilaxe no ano 2020? 

Por que Galiza incumpriu os obxectivos de reutililización e reciclaxe fixados 

para o ano 2020? 

Recentemente recibiuse resposta escrita co seguinte contido:  

“Segundo o último informe do Ministerio de Transición Ecolóxica sobre 

tratamento de residuos, Galicia atópase en liña con outras comunidades autónomas 

como Andalucía, Cantabria ou Castela-A Mancha en canto á porcentaxe de reciclado 

procedente da recollida separada. Do mesmo xeito que en canto á recuperación de 

materiais, Galicia está en liña coas mesmas, superando ademais a Madrid e Aragón. En 

canto ao vertido, Galicia sitúase entre as primeiras comunidades autónomas cunha 

menor porcentaxe de vertido directo de residuos, e está por debaixo da media estatal en 

vertido de rexeites de residuos. A xestión de residuos evolucionou nos últimos anos coa 

optimización das instalacións industriais existentes para acadar mellores resultados de 

recuperación de materiais e a incorporación de novas opcións de tratamento para 

determinadas fraccións de residuos, como poden ser os biorresiduos”.  

Resulta evidente que esta resposta é un simulacro de resposta, con 

intencionalidade puramente estatística. Tanto a falta de entrega da documentación como 

esta resposta evasiva e autoxustificatoria non cumpren os mínimos estándares de 

transparencia e respecto ao parlamento. 

 

Por todo o exposto formúlase a seguinte interpelación: 
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. Por que razón a Xunta oculta a documentación dos contratos (7 lotes) do 

servizo para o deseño e execución das actuacións para a mellora da xestión dos residuos 

urbanos, adxudicado en 2018, solicitada polo BNG ao abeiro do artigo 9? 

. Cando ten previsto a Xunta dar resposta á solicitude de documentación dos 

referidos contratos? 

. Por que razón a Xunta obstrúe e dificulta o acceso por parte das deputados e 

deputados á documentación que ten obriga de enviar ao parlamento? 

 

Santiago de Compostela, 18 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Luis Bará Torres  

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro 

Daniel Castro García 

Deputados do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Daniel Castro García  na data 18/08/2023 12:26:18 

 

Iago Tabarés Pérez-Piñeiro  na data 18/08/2023 12:26:22 

 

Xosé Luis Bará Torres  na data 18/08/2023 12:26:32 
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Á Mesa do Parlamento 

Noa Presas Bergantiños, Ramón Fernández Alfonzo e Daniel Pérez López, 

deputada e deputados do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG),  

ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

O pasado 17 de agosto o Banco de España daba a coñecer os últimos datos 

mensuais da débeda elaborada segundo o Protocolo de Déficit Excesivo das 

Administracións Públicas. De acordo a estas informacións, a débeda do conxunto de 

administracións ascendeu en xuño de 2023 a 1.569 mm de euros, o 113,1%. 

Aínda que hai que ter en conta no incremento o impacto da crise da covid-19 e 

da crise de prezos e as medidas impulsadas ao respecto, a evolución da débeda é 

preocupante nun duplo sentido. Dunha banda, polo que supón de impacto para as 

finanzas públicas e máis aínda toda vez que a súa comisión non corrixiu desigualdades 

sociais e territoriais de forma suficiente. Doutra banda, o reparto inxusto da débeda 

entre as administracións, por mor dun sistema centralista mediante o cal aínda que o 

Estado acapara para si a maior capacidade de endebedamento, non ten un trato xusto 

acorde co reparto de recursos en función do reparto de competencias. Esta cuestión, que 

lastrou de forma importante a Galiza na crise financeira, é novamente un debate 

importante e necesario. 

Así mesmo, merece unha reflexión tamén o propio comportamento da débeda en 

Galiza, que foi triplicada durante os gobernos do Partido Popular sen que iso trouxese a 

cambio un fortalecemento dos nosos servizos públicos nin do noso autogoberno. Así as 
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cousas, nos datos máis recentes, correspondentes ao primeiro trimestre de 2023, Galiza 

batía un récord de débeda con 12.608 millóns de euros, máximo histórico trimestral, 

case triplicando a débeda existente no ano 2009, de 4.859. 

Esta situación debe ser obxecto de reflexión de cara á xestión económica do 

noso país, máis aínda tendo en conta a fin da flexibilización do déficit para 2024, a 

imposición de novas medidas desde o ámbito europeo e a propia situación económica 

do Estado. 

 

Por estes motivos formúlase a seguinte interpelación : 

. Cal é a valoración do goberno galego do impacto na débeda pública no futuro 

das finanzas galegas tendo en conta o cambio de contexto que se prevé cara 2024?   

. Como prevé abordar o hipotético descenso de recursos extraordinarios para 

2024? 

. Como valora o goberno galego a volta á senda do déficit? Que condicións 

pensa negociar? 

. Como valora o aumento do endebedamento desde o inicio do seu goberno 

malia non ter servido para blindar os nosos servizos públicos e fortalecer o noso 

autogoberno? 

 

Santiago de Compostela, 18 de agosto de 2023 
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Asdo.: Noa Presas Bergantiños 

Ramón Fernández Alfonzo 

Daniel Pérez López 

Deputada e deputados do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Ramón Fernández Alfonzo  na data 18/08/2023 12:36:02 

 

Daniel Pérez López  na data 18/08/2023 12:36:05 

 

Noa Presas Bergantiños  na data 18/08/2023 12:36:15 
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Á MESA DO PARLAMENTO 

 

Julio Torrado Quintela e Patricia Otero Rodríguez, deputado e deputada 
pertencentes ao Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia, ao abeiro do 
disposto no artigo 147 do Regulamento da Cámara, presentan ante esa Mesa a 
seguinte interpelación. 

Un grave problema do sector marisqueiro de Galicia está na evidente caída de 
produción dos últimos anos, que todo o sector ven alertando dende hai tempo e 
que merece unha intervención clara e con decisión de calado sobre a situación 
das rías, que afronte unha realidade moi dura que precisa visión e claridade por 
parte do organismo máximo responsable como o goberno de Galicia a través da 
Consellería do Mar. Non en tanto esta realidade négase de maneira sistemática, 
tratando de ofrecer interpretacións alternativas dende o goberno galego que 
reducen ou invisibilizan esta caída nos datos de produción marisqueira que está 
afectando ao sector. 

Unha das graves consecuencias que trae esta perda de produción nótase 
claramente nas épocas de libre marisqueo, onde a cantidade de produto está a 
ser cada vez menor e atópanse escenarios que precisan de peches anticipados e 
de necesidades de vedas para buscar a rexeneración. Esta situación deuse a 
principios deste 2023, cando foi necesario decretar un paro do libre marisqueo, 
que inicialmente non era querido e foi freado polo goberno galego, pero que a 
deficiente capacidade produtiva das rías na actualidade forzou. Este paro, 
competencia autonómica, foi decretado en xaneiro pero non foi ata abril que a 
Xunta de Galicia emitiu a orde que as regulaba, agardando tres longos meses nos 
que o colectivo do marisqueo viviu nunha incerteza. Tras ser publicadas, apenas 
unhas semanas antes das eleccións municipais, o sector tivo de marxe ata 2 de 
xullo para solicitar e presentar toda a documentación. É dende entón que volveu a 
desaparecer a información e non existe concreción nin ningún dato sobre o que 
vai suceder, nin cando. Xa son 7 meses dende o paro decretado, e dende a Xunta 
de Galicia non hai información oficial sobre a resolución dunhas axudas 
necesarias para traballadores/as do mar que, nalgúns casos, están sostendo as 
economías familiares mediante créditos bancarios que deben devolver. 

A Xunta de Galicia, responsable de decretar o paro, de convocar as axudas e de 
resolvelas, está a provocar unha enorme inseguridade no sector que, ao problema 
da perda de produción das rías sobre a que o goberno galego non actúa 
decididamente, ten que sumar a letanía dos procedementos e a demora 
inxustificada.  
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Por todo o exposto, o deputado e a deputada que asinan interpelan ao Goberno 
galego nos seguintes termos: 

 

1. Canto máis vai tardar a Xunta de Galicia en resolver as solicitudes de 
axudas polo paro do libre marisqueo decretado en xaneiro de 2023? 

2. Contempla a Xunta de Galicia abrir un apartado especial de axuda para 
compensar as perdas xeradas nas economías dos traballadores/as do mar 
por culpa da demora na resolución? 

3. Como pode explicar a Xunta de Galicia unha demora tan grande nun 
proceso de competencia exclusivamente autonómica que xa se estendeu 
excesivamente por parte da propia Consellería incluso na súa 
convocatoria? 

 

 

Pazo do Parlamento, 18 de agosto do 2023 

 
 
 
Asinado dixitalmente por: 

 
Julio Torrado Quintela  na data 18/08/2023 12:38:26 

 
Patricia Otero Rodríguez  na data 18/08/2023 12:38:35 
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Á MESA DO PARLAMENTO 

 

Noelia Otero Lago e Noa Díaz Varela, deputadas pertencentes ao Grupo 

Parlamentario dos Socialistas de Galicia, ao abeiro do disposto no artigo 147 

do Regulamento da Cámara, presentan ante esa Mesa a seguinte interpelación. 

 

O pasado 18 de agosto, no medio dunha semana festiva en Galicia a Consellería 

de Educación publicaba no Diario Oficial de Galicia a orde de modificación de 

unidades que xunto as denuncias de distintos centros constata un curso máis a 

liña de recortes no ensino público que percorre nos últimos anos o goberno da 

Xunta de Galicia. 

 

O recorte de docentes nos últimos cursos escolares afecta directamente, tal e  

como denuncian as distintas comunidades educativas, ao reparto digno do 

traballo, as gardas, a educación inclusiva e en definitiva a calidade da ensinanza. 

O peche de unidades amparándose en criterios numéricos, baixada de natalidade 

é a escusa recorrente da Consellería. Moitos son os motivos e os feitos que 

demostran que unha redución de alumnado na aula permite unha mellor atención 

individualizada e uns resultados positivos en canto ao rendemento escolar. A 

mellora na atención do alumnado non só ten consecuencias positivas a nivel 

académico, senón que achega outras bondades como a detección máis precoz 

das dificultades cunha atención especializada máis axeitada ou máis tempo para 

acadar os obxectivos programados, unha mellor relación coas familias, ou máis 

tempo para a realización das tarefas burocráticas. Con esta política de recortes, 

Educación camiña polo tanto na dirección contraria á consecución dunha redución 

progresiva de rateos cando estamos ante o momento idóneo para que a 

Administración inicie o diálogo e o estudo das posibilidades sobre unha das 

reivindicacións máis relevantes para toda a comunidade educativa. O descenso 

de natalidade e o consecuente descenso de matriculación de alumnado, 

traducíndose en supresións de postos de traballo de docentes, unha realidade 

que non pode servir de escusa á Administración para continuar cunha política 
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nefasta de recortes de investimento en recursos humanos e económicos no eido 

do ensino que deixan aos centros e ás e aos seus profesionais nunha situación de 

absoluta precariedade. Un dos recortes máis grandes e preocupantes para o 

curso 2023/24 son os que afectan a Educación Infantil e Primaria con máis de 

medio centenar de peches. 

 

Por todo o anteriormente exposto, as deputadas que asinan interpelan ao 

Goberno galego nos seguintes termos: 

 

Como valora a Xunta de Galicia o impacto do elevado peche de unidades de 

infantil e primaria?  

 

 

Pazo do Parlamento, 21 de agosto do 2023 

 

 

 

 

 

 
Asinado dixitalmente por: 

 
Noelia Otero Lago na data 21/08/2023 10:30:12 

 
Noa Susana Díaz Varela  na data 21/08/2023 10:30:21 
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Á Mesa do Parlamento 

Mercedes Queixas Zas e Daniel Castro García, deputada e deputado do Grupo 

Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro do disposto no 

Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación, sobre o uso das linguas 

cooficiais no Congreso dos deputados e deputadas. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

O uso da lingua galega por parte das deputadas e deputados galegos nas súas 

intervencións no Congreso é unha demanda que os representantes do BNG nesa cámara 

teñen realizado en diferentes lexislaturas. 

A ocasión máis recente foi no mes de xuño de 2022 na voz do deputado do BNG, 

Néstor Rego, quen defendeu unha iniciativa conxunta para oficializar o uso do galego, 

éuscaro e catalán no Congreso. 

O pasado 17 de agosto a nova presidenta do Congreso, Francina Armengol, 

asegurou durante o seu primeiro discurso que “permitirá o uso de galego, catalán e 

euskera na tribuna do Congreso” en consonancia co carácter plurilingüe do Estado, unha 

realidade lingüística diversa até o de agora e invisibilizada na representación do 

Congreso, até o punto de reprender polo seu uso. 

No entanto, este recoñecemento oficial ás linguas cooficiais do estado español 

rapidamente foi cuestionado polo PP. O vicesecretario de organización do Partido Popular 

e deputado galego Miguel Tellado chegou a rexeitar este dereito ao uso das linguas 

cooficiais alegando que xa se empregan no Senado e que se trata dun “debate estéril” e 
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dunha “cortina de fume”. Un menosprezo negacionista coincidente coas valoracións do 

portavoz de Vox. 

Mais para alén destas declaracións políticas valorativas, o veto do PP ao uso 

normalizado das linguas cooficiais nas intervencións dos deputados e deputadas no 

Congreso confírmase ao anunciar o estudo de accións legais para frear o avance do 

galego, éuscaro e catalán nesa cámara de representación do pobo. 

 

Por todo o exposto formúlase a seguinte interpelación: 

- Como valora o goberno da Xunta a posibilidade de empregaren os deputados e 

deputadas galegas a lingua galega nas súas intervencións no Congreso? 

- Comparte o goberno galego a valoración negativa do PP estatal de a utilización 

do galego no Congreso ser innecesaria e facer parte dun debate estéril? 

- Entende o goberno galego que esta valoración da dirección do PP é coherente 

coa defensa da diversidade lingüística do Estado español? 

- Entende o goberno da Xunta que o posicionamento contrario a dar visibilidade 

ás linguas cooficiais, nomeadamente o galego, fortalece a igualdade, o respecto e a 

riqueza plurilingüe no conxunto do Estado? 

 

Santiago de Compostela, 21 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Mercedes Queixas Zas 

Daniel Castro García 
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Deputada e deputado do G.P. do BNG  

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Mercedes Queixas Zas  na data 21/08/2023 11:30:50 

 

Daniel Castro García  na data 21/08/2023 11:30:55 
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Á Mesa do Parlamento 

Xosé Luis Rivas Cruz, Diego Lourenzo Moura e Carmen Aira Díaz, 

deputados e deputada do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), 

ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

O 17 de febreiro deste ano dáse conta oficialmente da detección do serotipo 4 do 

virus da Lingua Azul por parte dos Servizos Veterinarios da Xunta de Galiza, en catro 

explotacións “sentinela” de bovino, sitas nos concellos de Fornelos de Montes e As 

Neves na provincia de Pontevedra e en Sarreaus e máis Castro Caldelas na provincia de 

Ourense. 

Identificadas as alarmas, o día 7  de marzo iníciase a campaña de vacinación 

gratuíta e obrigatoria para gando bovino e ovino nas provincias de Ourense e 

Pontevedra e nas comarcas de Sarria, Chantada e Terra de Lemos e Quiroga en Lugo. 

No gando bovino a vacinación faise en dúas doses cun período intermedio de 21 días. 

Aplícase a APA/1251/2020. As medidas que establece son fundamentalmente dúas na 

zona restrinxida : 

--Vacinación de ovinos e bovinos maiores de 3 meses 

--Restrición de movementos dende explotacións sitas na zona restrinxida a 

outras explotacións tanto de zona restrinxida como de zona libre 

Polo que se refire ás restricións de movementos fai diferencia ente a estación 

libre de vectores de transmisión (cando non se detecta a presenza dos mosquitos 
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culicoides que por mor do cambio climático cada vez dura menos meses)  e o resto do 

ano. Durante a estación libre de vectores  o único requisito é que os animais non amosen 

signos clínicos da enfermidade (necesario facer referencia que os bovinos case nunca 

presentas síntomas). Pero fora da estación libre, é dicir, entre abril e novembro, os 

requisitos son mais exixentes: 

-Explotación vacinada 

-Animais vacinados ou menores de 4 meses non vacinados 

-Medios de transporte desinsectados. 

A vacinación en saba debería ter rematado antes de finaliza-la estación libre de 

vectores (en abril), pero nalgúns concellos  aínda non rematou a día de hoxe. 

A chamada vacinación de continuidade debería ter comezado o día 1 de xullo 

pasado, mais vai tan lenta que poderiamos dicir que aínda non comezou. 

Problemas que se están detectando: 

1. Reaccións adversas  e falta de información ós gandeiros sobre o procedemento 

de reclamación. 

Se ben é certo que se está a empregar unha vacina inactivada (que causa menos 

problemas que as vacinas vivas atenuadas que se usaban antes),  a administración da 

vacina pode causar reaccións adversas nos animais (abortos, partos prematuros, baixada 

produtiva, mortes) e debemos constatar que o manexo destes animais para a vacinación 

principalmente en extensivo provoca un estrés que pode traer as mesmas consecuencias 

xa citadas. 
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A información dada ós gandeiros e gandeiras a este respecto e máis do 

procedemento a seguir no caso de que detecten posibles reaccións adversas ou outras 

incidencias, para poder reclamar as indemnizacións pertinentes é escasa ou inexistente. 

*O artigo 21.2 da Lei 8/2003 de sanidade animal establece que serán 

indemnizables os animais que morran no contexto das medidas de prevención ou loita 

contra unha enfermidade como consecuencia da execución de medidas impostas pola 

autoridade competente. Igualmente serán indemnizables outros prexuízos graves como 

abortos ou incapacidades produtivas permanentes. 

Como consecuencia non están a poder solicita-as indemnizacións por 

incumprimento dos prazos establecidos pola Administración: 

• Máximo de 7 días entre a administración da vacina e o efecto adverso. 

• Máximo de 48 horas laborables para comunicar o problema aos Servizos 

Veterinarios Oficiais. 

E se os efectos adversos aparecen máis tarde?  Como se demostran moitos deles? 

Para máis inri obrígase a presenta-la reclamación por vía electrónica, aínda que 

se trate de persoas físicas (a Lei 39/2015 de procedemento administrativo so obriga a 

relacionarse de xeito electrónico coas administracións á persoas xurídicas, pero en 

Galiza a Xunta está obrigando tamén ós autónomos). Tamén debemos constatar que 

moitas persoas non dispoñen das ferramentas para poder facelo (falta de coñecemento, 

pésima cobertura de acceso á internet no rural). Así moitos desisten porque terían que 

recorrer ó servizo de xestorías e teñen medo de que “se lles vaia o comido polo 

servido”. 

2. Problemas para mover animais. Expoñemos algúns exemplos: 
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- Nas primeiras explotacións nas que se fixo a vacinación en saba (marzo) os 

animais que non tiñan 3 meses de idade naquel momento quedaron sen vacinar. Mais 

eses xatos xa teñen a día de hoxe os 7-8 meses de idade e están en condicións óptimas 

pero ó non estaren vacinados non se poden enviar a sacrificio. Isto supón un enorme 

prexuízo para os gandeiros xa que non poden dispoñer dun ingreso co que contaban e 

aumentan os custos de produción ó lles obrigar a manter a eses animais, nunha época 

estival na que non hai pasto dispoñible e tendo en conta os aumentos dos prezos dos 

concentrados. 

A medida que transcorren as semanas van ser cada vez máis as explotacións 

afectadas porque non se está a realizar unha segunda vacinación en saba coa celeridade 

necesaria. E dada a difícil situación que atravesa o sector da carne en Galiza, esta pode 

ser a puntilla definitiva. 

Resulta, cando menos, curioso que as esixencias que establece a normativa 

española para desprazar animais ó matadoiro son moito maiores que as establecidas na 

normativa comunitaria (Regulamento delegado 688/2020 e Regulamento delegado 

689/2020) para enviar animais a sacrificio dunha zona restrinxida dun EM a un 

matadoiro sito noutro EM. Así, por exemplo, para enviar becerros a matadoiros de 

Portugal so sería necesario que os animais non amosasen síntomas nos 30 días previos á 

expedición. 

-Moitas explotacións de leite envían os animais de reposición (femias menores 

de 3 meses) a centros de recría, polo que saen sen vacinar. Moitos centros de recría 

están en zona libre (nomeadamente o centro que mantén a Deputación de Lugo en 

Castro de Rei), polo que as xovencas retornan ás súas explotacións de orixe sen vacinar. 

E cando por fin paren, os gandeiros non poden vender as crías por tratarse de fillos de 

nais non vacinadas. Isto, ademais do prexuízo económico (hai que dar de comer a 
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animais que normalmente se venden con 2-3 semanas de vida), está provocando 

problemas de benestar animal porque as explotacións non dispoñen de espazo suficiente 

para mantelos en boas condicións . 

-Algúns cebadeiros teñen un sistema de manexo que consiste en mercar animais 

de 2-3 semanas de vida, crialos durante algunhas semanas e envialos a outros cebadeiros 

cando os becerros teñen aproximadamente 70 días de idade. Este sistema permite unhas 

mellores condicións para xatos pequenos nunha etapa crítica do seu crecemento sen 

mesturalos con becerros de maior tamaño. Neste momento este tipo de cebadeiros teñen 

a actividade paralizada xa que son explotacións non vacinadas (os seus animais non 

teñen 3 meses de idade antes da venda). E nin sequera poden vender os becerros fillos 

de nais vacinadas, que están protexidos fronte a infección. Así que van a ter que retrasar 

a venda dos becerros mínimo ata os 4 meses, xa que hai que administrarlles 2 doses (a 

primeira cando teñan 3 meses) separadas un mínimo de 21 días. 

De novo nos atopamos con que a norma española é moito mais restritiva que os 

regulamentos comunitarios que establecen os requisitos para enviar animais a 

explotacións a outros EM, xa que ditos regulamentos contemplan outras posibilidades 

ademais da vacinación, como por exemplo, realizar probas serolóxicas ós animais non 

vacinados para descartar a infección. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

Cal é a valoración da Xunta de Galiza do desenvolvemento da campaña de 

vacinación da Lingua Azul que se leva a cabo desde o pasado 7 de marzo de 2023? 
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Santiago de Compostela, 21 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Xosé Luis Rivas Cruz 

Diego Lourenzo Moura 

Carmen Aira Díaz 

Deputada e deputados do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Xosé Luis Rivas Cruz na data 21/08/2023 12:36:28 

 

Diego Lourenzo Moura na data 21/08/2023 12:36:32 

 

María del Carmen Aira Díaz  na data 21/08/2023 12:36:41 

 

C
S

V
: R

E
X

IS
TR

O
-J

A
kN

Lq
38

J-
6

V
er

ifi
ca

ci
ón

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
pa

rla
m

en
to

de
ga

lic
ia

.g
al

/tr
am

ite
s/

cs
v/

210177

C
S

V
: B

O
P

G
D

S
P

G
-9

yg
rIb

6Z
Y

-7
V

er
ifi

ca
ci

ón
:

ht
tp

s:
//s

ed
e.

pa
rla

m
en

to
de

ga
lic

ia
.g

al
/tr

am
ite

s/
cs

v/

https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/REXISTRO-JAkNLq38J-6
https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/BOPGDSPG-9ygrIb6ZY-7


 

 

Grupo 
Parlamentario 

Socialista 

Grupo Parlamentario Socialista no Parlamento galego 

     gp-socialista@parlamentodegalicia.gal /       981.55.15.30 

28071 Madrid 

@PSdeG 

Á MESA DO PARLAMENTO 

 

Noa Díaz Varela e Noelia Otero Lago, deputadas pertencentes ao Grupo 

Parlamentario dos Socialistas de Galicia, ao abeiro do disposto no artigo 147 

do Regulamento da Cámara, presentan ante esa Mesa a seguinte interpelación. 

 

No ano 2022 en Galicia incrementáronse nun 12 % as denuncias por violencia 

machista e as agresións sexuais de menores, segundo a memoria anual da 

actividade xudicial dos tribunais e xulgados galegos, que deixa datos aterradores: 

as audiencias galegas xulgaron en 2022 dúas persoas á semana por delitos 

sexuais, o 65,6 % das 93 denunciantes eran menores de idade e na maioría dos 

casos tiñan relación previa cos acusados, cos cales case sempre formaban parte 

do seu círculo familiar. 

 

Na presentación deste documento o presidente do Tribunal Superior de Xustiza 

de Galicia alertaba de que aínda que o aumento de denuncias significa que existe 

unha maior concienciación social, ese incremento “demostra unha violencia 

oculta, para o que é necesario unha transformación real" no ámbito educativo, 

laboral ou familiar. Como exemplo, aludía o 20 % dos menores que negan a 

existencia da violencia de xénero. 

 

Os datos dos xulgados galegos van en consonancia cos arroxados polo Ministerio 

de Interior no seu balance de criminalidade do primeiro trimestre do ano 2023, 

que reflicte que os delitos contra a liberdade sexual creceron en Galicia case un 

30%. Todas as voces expertas apuntan en efecto a perda do medo a denunciar 

como factor para explicar este incremento (a pesar de que se supón que só se 

denuncia o 2 % das agresións sexuais), pero advirten dunha nova peculiaridade 

como é que eses delitos cada vez en maior medida os cometan menores. 

 

Ese incremento entre a xuventude está moi relacionado co libre acceso a contidos 

dixitais de pornografía baseados na violencia sexual contra as mulleres así como 
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na grave carencia de formación en materia sexual. Destes aspectos preocupouse 

a Lei orgánica 10/2022, de 6 de setembro, de garantía integral da liberdade 

sexual, que no capítulo I de Medidas de prevención e sensibilización incorpora: 

 

Artigo 7. Prevención e sensibilización no ámbito educativo. 

 

1. O sistema educativo español incluirá, dentro dos seus principios de calidade, a 

integración de contidos baseados na coeducación e na pedagoxía feminista sobre 

educación sexual e igualdade de xénero e educación afectivo-sexual para o 

alumnado, apropiados en función da idade, en todos os niveis educativos e coas 

adaptacións e apoios necesarios para o alumnado con necesidades educativas 

específicas, respectando en todo caso as competencias en materia de educación 

das comunidades autónomas e en colaboración co ámbito sanitario. 

 

2. Os currículos de todas as etapas educativas non universitarias incluirán 

contidos formativos sobre o uso adecuado e crítico de internet e as novas 

tecnoloxías, destinados á sensibilización e prevención das violencias sexuais, a 

protección da privacidade e os delitos cometidos a través das novas tecnoloxías 

da información e a comunicación promovendo unha educación na cidadanía 

dixital mediante a consecución de competencias dixitais adaptadas a nivel 

correspondente do tramo de idade. 

 

3. As administracións educativas impulsarán, nas universidades da súa respectiva 

competencia, a inclusión dos anteriores contidos formativos nos planes de 

estudos conducentes á obtención de títulos universitarios oficiais nos que resulte 

coherente conforme ás competencias inherentes a eles. 

 

4. Os servizos de inspección educativa, ou órganos que as administracións 

educativas competentes determinen, velarán polo cumprimento e aplicación do 

previsto nos apartados 1 e 2 deste artigo en todos os ámbitos do sistema 

educativo. 
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Formar e educar a sociedade, con especial atención á mocidade, tanto nos 

perigos que comportan os contidos dixitais de violencia sexual como na 

necesidade de coñecer os nosos corpos e aprender a respectalos deberían 

formar parte da estratexia de loita contra as violencias contra as mulleres.  

 

É por iso que as deputadas que asinan interpelan ao Goberno galego nos 

seguintes termos: 

 

1. Cal é a razón de que o Goberno galego non inclúa nos currículos educativos 

materias sobre educación afectivo-sexual, tal e como ditamina a nova lexislación 

estatal? 

 

2. Diante dos casos de agresións sexuais grupais que se deron en Galicia este 

verán, emprendeu o Goberno galego algunha medida para frear este incremento 

de violencia sexual? 

 

3. Cal cre o Goberno galego que son as causas dese incremento en Galicia? 

 

4. Comparte o Goberno galego o criterio experto de que a falla de formación en 

materia sexual e o libre acceso a contidos pornográficos dende idades temperás 

explica en certo modo o incremento de violencia sexual entre a mocidade? 

 

5. Que campaña ou campañas realizou nos últimos tres anos o Goberno galego 

para loitar contra este incremento da violencia sexual? 

 

6. Valora o Goberno galego elaborar unha guía con recursos en materia sexual 

dirixida ás familias para así facilitar o necesario traballo de educación nos fogares 

e axudar a romper tabús sobre sexualidade? 
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Asinado dixitalmente por: 

 

Noa Susana Díaz Varela  na data 22/08/2023 09:51:51 

 

Noelia Otero Lago na data 22/08/2023 09:52:03 
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Á Mesa do Parlamento 

Noa Presas Bergantiños, Ramón Fernández Alfonzo e Daniel Pérez 

López, deputada e deputados do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista 

Galego (BNG), ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a 

seguinte Interpelación, relativa ás actuacións que debe impulsar a Xunta de Galiza 

para posicionar o noso país diante da apertura de novas negociacións no marco do 

Estado de cara a unha hipotética reforma do sistema de financiamento. 

 

Exposición de motivos 

Celebradas as eleccións xerais do Estado de xullo de 2023, diante das 

negociacións dunha hipotética investidura e dun novo contexto político está 

novamente á orde do día o debate sobre o sistema de financiamento e a reforma do 

réxime común. Unha vez máis, reábrese este debate e Galiza non ten unha posición 

forte nas negociacións por mor do absentismo da Xunta de Galiza, que oscila entre 

defender as ordes da dirección popular en Madrid e simular oposición ao goberno en 

funcións. 

É necesario recordar que modelo vixente foi asinado xa no ano 2009 polo 

propio ex presidente da Xunta de Galiza, Núñez Feijoo. Este sistema debía revisarse 

no ano 2014 mais estivo conxelado. Primeiro, polo Partido Popular, despois polo 

PSOE, incapaz de concluír unha nova proposta. É necesario recordar que estamos 

diante dun debate político, que non técnico, e foron precisamente as razóns políticas 

as que bloquearon ou demoraron sucesivamente as negociacións. 
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Así mesmo, neste período temporal quedou clara a insuficiencia para Galiza 

do sistema, tanto durante a crise financeira, como na crise da pandemia ou na crise 

de prezos. Así mesmo, pasados 20 anos desde que no ano 2001 o Parlamento Galego 

puxese en marcha un instrumento institucional para debater respecto do 

financiamento e das necesidades galegas, a instancias do BNG constituíuse unha 

comisión de estudo a finais de 2021 que non concluíu os seus traballos. 

Así as cousas, este novo contextos supón riscos e oportunidades para Galiza e 

é necesario que haxa unha posición de país para superar as eivas dun sistema de 

financiamento inxusto. O Grupo Parlamentario do BNG aposta por un sistema máis 

racional e transparente do punto de vista económico que o actual, centralizado e 

controlado desde o Estado que logo reviste coa denominada “solidariedade 

interterritorial”, que nunca tivo unha demostración empírica da súa aplicación. 

Existe, ademais, un amplo consenso respecto da insuficiencia para cubrir as 

competencias de ámbito galego e para avanzar no autogoberno. 

Por estes motivos, é necesario que a Xunta de Galiza saia do seu inmobilismo 

e impulse unha posición forte para a negociación co Estado, defendendo os intereses 

dos galegos e galegas. 

  

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

Vai impulsar o goberno galego unha negociación bilateral co Estado para ter 

un trato xusto no sistema de financiamento? 

Vai empregar a Xunta de Galiza a súa forza para condicionar a súa reforma e 

que cuestións respecto das que hai consenso, como o peso inxusto do 

avellentamento e da dispersión sexan solventadas? 
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Que medidas vai defender o goberno galego para avanzar na cesión de máis 

tributos? 

Que medidas vai defender o goberno galego para avanzar no autogoberno 

fiscal e financeiro? 

Que medidas vai defender Galiza para que despois de sufrir as consecuencias 

da aplicación das normas de déficit non se vexa penalizada no lugar de compensada? 

Valora o goberno galego, en perspectiva, que a súa xestión respecto das 

normas de gasto e do endebedamento foron erradas? 

 

Santiago de Compostela, 22 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Noa Presas Bergantiños 

Daniel Pérez López 

Ramón Fernández Alfonzo 

Deputada e deputados do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Noa Presas Bergantiños  na data 22/08/2023 13:24:26 

 

Daniel Pérez López  na data 22/08/2023 13:24:30 
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Ramón Fernández Alfonzo  na data 22/08/2023 13:24:39 
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Á Mesa do Parlamento 

Montserrat Prado Cores, Iria Carreira Pazos e Olalla Rodil Fernández, 

deputadas do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro 

do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación, relativa ao 

informe de fiscalización do Consello de Contas sobre da Fundación Pública de 

Urxencias Sanitarias de Galiza 061 (FPUSG-061). 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

O Consello de Contas ven de publicar o informe de fiscalización da Fundación 

Pública de Urxencias Sanitarias de Galiza 061 (FPUSG-061), no que conclúe, entre 

outras cuestións que: 

- “Non se logra que a asistencia dos recursos se realice en condicións de 

equidade, adaptadas ás características do territorio" 

- Que se supera os tempos máximos de resposta que para as de Soporte Vital 

Básico establécese en 15 minutos e as de Soporte Vital Avanzado en 20 

- En 198 concellos os tempos de resposta das AA-SVB están por enriba do 

máximo establecido, chegando case a triplicar os tempos, 592.000 habitantes, o 22% da 

poboación 

- Ambulancias de SVA só  prestaron algún servizo en 176 concellos, 

concentrados nas zonas de maior poboación, o tempo de resposta medio está en máis de 

31 minutos e en 76 aínda está por enriba da media. 

- Que 229 concellos están fóra de isocrona, case un millón (966.206) de galegas 

e galegos 
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Estes datos mostran que as galegas e galegos non teñen nin equidade nin 

igualdade á hora de recibir asistencia diante dunha  emerxencia, que depende da zona na 

que viven, penalizando especialmente ás zonas máis rurais aínda que non só. 

Os tempos de resposta deste servizo poden marcar a diferencia entre un 

desenlace positivo ou un fatal. 

Diante dunha emerxencia o factor tempo e eficiencia é fundamental: nas paradas 

cardiorrespiratorias, ictus, politraumatismos... cada minuto de demora na atención 

agrava o prognóstico e a supervivencia. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

Que modelo de transporte sanitario  terrestre defende o Goberno galego? 

Cal é a valoración que fai a Xunta do informe do Consello de Contas que 

conclúe que “Non se logra que a asistencia dos recursos se realice en condicións de 

equidade, adaptadas ás características do territorio"? 

Considera a Xunta de Galiza que coas condicións actuais do servizo de 

transporte sanitario urxente terrestre se pode dar unha asistencia sanitaria de calidade? 

Diante das deficiencias manifestadas no informe, vai a Xunta  proceder ao 

rescate progresivo da externalización do transporte sanitario terrestre, e pasar a prestar o 

servizo  mediante a prestación directa por parte da Xunta, na xestión, na provisión e na 

titularidade? 

Non considera preciso elaborar un estudo que analice as necesidades de 

dimensionamento do  servizo  tanto no ámbito territorial como  de recursos para 

garantir a equidade e calidade da asistencia? 
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Vai proceder a constitución dunha mesa de traballo, na que estean presentes 

representantes dos/as traballadores/as para abordar un novo deseño e o proceso de 

reversión ao sistema público? 

En que fase está a elaboración  dos pregos do novo concurso que ten que realizar 

a Fundación Pública Urxencias Sanitarias de Galicia-061 para a adxudicación do 

servizo de transporte sanitario urxente, polo remate do que está en vigor? 

Vai realizar un estudo da situación do servizo e constituír unha mesa de traballo 

previo a licitar o novo concurso ou vai persistir nun concurso insuficiente? 

 

Santiago de Compostela, 23 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Montserrat Prado Cores 

Olalla Rodil Fernández 

Iria Carreira Pazos 

Deputadas do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

María Montserrat Prado Cores  na data 23/08/2023 11:46:41 

 

Iria Carreira Pazos na data 23/08/2023 11:46:44 
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Olalla Rodil Fernández  na data 23/08/2023 11:46:56 
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Á Mesa do Parlamento 

Ramón Fernández Alfonzo, Daniel Pérez López e Carmela González 

Iglesias, deputados e deputada do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista 

Galego (BNG), ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte 

Interpelación, sobre a promoción na zona de transición xusta das Pontes dun Val da 

Industria de Cero Emisións Netas e da Circularidade das Materias Primas Críticas. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Europa vén de anunciar a súa estratexia de impulso e incentivos dirixidos ao 

investimento e desenvolvemento de industrias tecnolóxicas verdes, resposta 

desesperada, e pode que tardía e pouco eficaz, aos plans xa en marcha doutras zonas, en 

especial EEUU e o seu Plan de Redución da Inflación (IRA), que conta con unha batería 

de medidas que están a espertar o interese de compañías con plans de investimento 

inicialmente previsto en Europa. 

E faino mediante dúas regulacións diferentes, a Lei europea sobre a Industria de 

Cero Emisións Netas (EU Net-Zero Industry Act) e a Lei europea de Materias Primas 

Fundamentais (European Critical Raw Materials Act), orientadas, segundo a UE, a 

posicionar a Europa como referencia no desenvolvemento tecnolóxico na cadea de valor 

e a garantir a súa independencia en termos de materias primas críticas,  evitando a fuga 

de empresas e coñecemento nun momento clave da chamada transición enerxética. 

A industria e a economía da UE dependen dos mercados internacionais de 

moitas materias primas importantes, e dunha produción altamente concentrada nun 

reducido grupo de países terceiros, un risco agravado en moitos casos polas baixas taxas 

de substitución e reciclaxe. 
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A regulación na que está a traballar a UE establecerá medidas imperativas para 

que operadores e Estados melloran os seus índices de recuperación de recursos ao final 

da vida útil dun produto, mellorando a recollida de residuos ricos en materias primas 

críticas e garantir a súa reciclaxe en materias primas críticas secundarias, e investigando 

o potencial de recuperación de materias primas críticas a partir dos residuos de 

extracción das actividades mineiras actuais e dos vertedoiros de residuos mineiros. 

O documento sobre o marco de medidas para reforzar o ecosistema de 

fabricación de tecnoloxías da enerxía limpa de Europa (Net Zero Industry Act) recolle a 

creación de Vales da Industria de Cero Emisións Netas, superficies públicas 

identificadas por cada Estado membro para a implantación industrial de proxectos de 

fabricación de produtos tecnolóxicos net-zero considerando,  entre outros aspectos, a 

transición xusta e os seus obxectivos, a dispoñibilidade de infraestruturas de transporte, 

redes pertinentes e almacenamento, a prioridade de zonas industriais ou abandonadas, e 

o potencial para organizar a educación e formación para a dispoñibilidade de 

competencias en produtos de tecnoloxía net-zero. 

Os Estados membros e os poderes públicos responsables de Net-Zero Industry 

Valleys deberán impulsar apoios, económicos e administrativos, e poderán beneficiarse 

dun maior cofinanciamento do FEDER, do Fondo da Transición Xusta, e do Fondo 

Social Europeo Complemento para Vales de Industria Cero Neto situados en rexións 

menos desenvolvidas e en transición ou en territorios de transición xusta. 

A zona do Convenio de Transición Xusta das Pontes inclúe un total de 14 

concellos, entre eles As Somozas e As Pontes, que localizan un bo número de empresas 

con coñecemento e experiencia recoñecidos a nivel galego, estatal, europeo e 

internacional no ámbito das enerxías renovables e da xestión de residuos. 
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Desde o BNG entendemos que o goberno galego debe tomar a iniciativa e coller 

a dianteira na promoción de proxectos industriais estratéxicos nos que podemos tirar 

vantaxe da nosa experiencia e das axudas que finalmente se impulsen, e aproveitar as 

sinerxías da presencia no mesmo territorio de industria vinculada ás enerxías renovábeis 

e á reciclaxe de residuos industriais. 

 

Por estas razóns formúlase a seguinte interpelación: 

1. Que xestións está a realizar a Xunta de Galiza para promover a obtención de 

materias primas críticas a partir da reciclaxe? Que papel xoga o Concello das Somozas 

nesas xestións? 

2. Que xestións está a realizar a Xunta de Galiza en relación coa constitución de 

Vales da Industria Net Cero? Que papel xoga a zona de transición xusta das Pontes 

nesas xestións? 

3. Considera a Xunta de Galiza que a presencia na zona de transición xusta das 

Pontes de empresas referentes tanto no sector das enerxías renovábeis como da reciclaxe 

industrial podería ser un plus de oportunidade para a constitución dun Val de industria 

Net Cero e circularidade de materias primas críticas? 

 

Santiago de Compostela, 23 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Ramón Fernández Alfonzo 

Daniel Pérez López 

Carmela González Iglesias 
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Deputados e deputada do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Ramón Fernández Alfonzo  na data 23/08/2023 13:26:46 

 

Daniel Pérez López  na data 23/08/2023 13:26:50 

 

Carmela González Iglesias na data 23/08/2023 13:27:04 
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Á Mesa do Parlamento 

 

Carmen Rodríguez Dacosta e Martín Seco García, deputada e deputado 

pertencentes ao Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia, ao abeiro do 

disposto no artigo 147 do Regulamento da Cámara, presentan ante esa Mesa a 

seguinte interpelación. 

 

A Consellería de Medio Rural ofrece anualmente ás entidades locais colaboración 

económica para financiar a contratación de brigadas para desenvolvemento de 

labores preventivas, de vixilancia e defensa contra incendios forestais.  

 

Con esta medida preténdese a implicación das administracións locais no 

operativo de loita contra os lumes que o Goberno galego desprega cada ano 

mediante a configuración por parte dos municipios de unha ou dúas brigadas de 

cinco compoñentes, compostas por un xefe de brigada, un peón condutor e tres 

peóns de brigada, que durante tres meses, encadrados entre xullo e outubro, 

quedan baixo o mando organizativo e funcional do distrito que corresponda.  

 

Os brigadistas reciben un curso formativo de dezaseis horas presenciais, 

formación moi escasa para tan alta responsabilidade e para a propia seguridade 

laboral dos mesmos. A financiación destes convenios é realizada con fondo 

europeos, no marco do PDR de Galicia para labores exclusivamente de 

prevención.  

 

Por outra banda os labores de vixilancia e defensa contra incendios é financiado 

pola Xunta de Galicia. O Grupo Parlamentario Socialista xa manifestou en 

distintas ocasións que non comparte este modelo de defensa contra o lume, un 

modelo que non se axusta á realidade existente no territorio galego, nin a 

virulencia dos incendios actuais. Galicia necesita dun modelo axustado á 

realidade, dun dispositivo de extinción único, profesional, estable, formado e 
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equipado con dependencia directa da Consellería con competencias na materia e 

orzamento para elo.  

 

Os concellos están de forma continuada asumindo competencias impropias, 

engadindo dificultades á xa complicada situación que están a vivir nos últimos 

tempos e agora agravadas, cunha carga financeira cada vez maior.  

 

 Por pura responsabilidade, polo medo ao reproche que o lume no seu territorio 

lles puidera reportar, os alcaldes e alcaldesas cargan sobre os seus ombreiros 

unha encomenda que non debera ser da súa competencia. 

 

 O Grupo Parlamentario Socialista en Sesión plenaria formuloulle ao conselleiro 

se o Goberno galego pensaba reformular o modelo de brigadas municipais, pero á 

vista está o inmobilismo da Xunta de Galicia.  

 

Estes convenios adoecen de deficiencias: 

 

 Xa dende o ano 2017 detectouse a falla de dispoñibilidade de xefes de brigadas, 

que fixo que moitos concellos non puideran constituílas. Proba dilo é en relación a 

zona de Monterrei da provincia de Ourense na que no ano 2022 alertamos  da 

redución das brigadas de incendios, especificando que Verín, Castrelo do Val e 

Laza non se adhiren ao convenio da Xunta de Galicia por dificultades para asumir 

a contratación. 

 

Este ano 2023 más do mesmo, concellos como Lourenzá. Orol, Foz e Vicedo non 

puideron realizar a contratación por falta de xefes de brigada e nalgún caso foron 

constituídas e os poucos días desmanteladas por canto o Xefe de Brigada recibiu 

oferta de emprego, dentro do mesmo sector, máis ventaxa polo que con moita 

lóxica renunciaba ao posto a e o municipio non conta con outro traballador ou 

traballadora que o substitúa. 
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Por todo o exposto, a deputada e o deputado que asinan interpelan ao Goberno 

galego nos seguintes termos: 

 

1. Que medidas vai adoptar o Goberno galego ante as dificultades que  

encontran os concellos para subscribir os convenios de colaboración de 

brigadas de incendios por falta de persoal?  

2. Cantas brigadas se constituíron dende o ano 2016 ata a actualidade, con 

distribución anual por municipio? 

3. Que valoración fai da diminución que se está a producir na contratación de 

brigadas de incendios por parte dos concellos?  

4. Que aportación anual perciben os municipios dende o ano 2016 a 

actualidade?  

5. Cantas brigadas se constituíron no ano 2021, 2022 e 2023 e  tiveron que 

desfacerse pola baixa dos xefes de brigadas? 

 

 

Pazo do Parlamento, 23 de agosto do 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Asinado dixitalmente por: 

 
María del Carmen Rodríguez Dacosta  na data 23/08/2023 11:54:21 
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Martín Seco García  na data 23/08/2023 11:54:30 
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Á MESA DO PARLAMENTO 

 

Noa Díaz Varela e Noelia Otero Lago, deputadas pertencentes ao Grupo 

Parlamentario dos Socialistas de Galicia, ao abeiro do disposto no artigo 147 

do Regulamento da Cámara, presentan ante esa Mesa a seguinte interpelación. 

 

A Lei 5/2016, do 4 de maio, do patrimonio cultural de Galicia comeza o seu título 

III sobre o réxime específico de protección e acceso dos Bens de Interese Cultural 

co artigo 48 sobre as visitas públicas: 

 

1. As persoas propietarias, posuidoras, arrendatarias e, en xeral, titulares de 

dereitos reais sobre os bens de interese cultural especificamente declarados 

permitirán a súa visita pública gratuíta un número mínimo de catro días ao mes 

durante, polo menos, catro horas ao día, que serán definidos previamente. 

 

2. O cumprimento desta obriga poderá ser dispensado total ou parcialmente pola 

consellaría competente en materia de patrimonio cultural cando exista unha causa 

xustificada. O deber de permitir o acceso non se estenderá aos espazos que 

constitúan domicilio particular ou nos que poida resultar afectado o dereito á 

intimidade persoal e familiar. En todo caso, a consellaría competente en materia 

de patrimonio cultural poderá establecer, despois de lles dar audiencia ás persoas 

propietarias, posuidoras, arrendatarias e, en xeral, titulares de dereitos reais 

afectados, un espazo mínimo susceptible de visita pública. 

 

Galicia conta cun magnífico patrimonio cultural, moito do cal ten o recoñecemento 

de Ben de Interese Cultural, que merece ser coñecido por toda a sociedade para 

a súa posta en valor. Mais a realidade é que moito dese patrimonio, 

nomeadamente da Igrexa, non cumpre coa obriga dese artigo 48 da lexislación 

galega. 
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É por iso que a Xunta de Galicia debera levar un escrupuloso labor de control do 

cumprimento dese precepto por parte dos devanditos bens. 

 

Por todo o exposto, as deputadas que asinan interpelan ao Goberno galego nos 

seguintes termos: 

 

1. Supervisa o Goberno galego que os titulares dos Bens de Interese Cultural 

de Galicia cumpren coa obriga de abrilos para a súa visita gratuíta catro 

días ao mes? 

2. Considera o Goberno galego necesario o seu cumprimento para facilitar 

que o pobo galego coñeza o seu patrimonio cultural? 

 

 

Pazo do Parlamento, 23 de agosto do 2023 

 

 
Asinado dixitalmente por: 

 
Noa Susana Díaz Varela  na data 23/08/2023 11:57:25 

 
Noelia Otero Lago na data 23/08/2023 11:57:34 
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Á Mesa do Parlamento 

Luis Bará Torres, Paulo Ríos Santomé e Alexandra Fernández 

Gómez, deputados e deputada do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista 

Galego (BNG), ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a 

seguinte Interpelación, sobre sobre a emerxencia climática, a seca e sobre a 

garantía de acceso á auga. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Unha das manifestacións máis evidentes do cambio climático son as 

alteracións do ciclo hidrolóxico e os períodos cíclicos de seca, como acontece 

nos últimos anos en Galiza. Estas alteracións afectan á biodiversidade, á saúde, 

ao abastecemento humano e ao desenvolvemento de sectores económicos 

esenciais. 

Nos últimos tempos publicáronse estudos que advirten dos riscos 

relacionados coa emerxencia climática, o incremento de temperaturas e dos 

períodos de seca, a reducción das precipitacións e a diminución das reservas de 

auga: é o caso do informes do Observatorio de la Sostenibilidad, da AEMET, da 

Comisión Europea, da Organización Meteorolóxica Mundial ou do Grupo 

Intergubernamental de Expertos dobre o Cambio Climático. Tamén existen 

informes da administración e do sistema universitario galego que alertan sobre as 

consecuencias da emerxencia ambiental e do cambio climático nas reservas e 

disponibilidade da auga, na biodiversidade e nas actividades económicas, entre 

outras materias.  
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Para o caso galego, contamos con estudos e análises da Axencia Española 

de Meteoroloxía e dos expertos en investigación do clima Dominic Royé e 

Alberto Martí, profesores da universidade de Santiago. Nunhas declaracións ao 

medio Praza Pública estes autores sinalaban en 2022 que “En Galicia espéranse 

períodos de seca máis dilatados no tempo, vagas de calor máis longas e intensas, 

precipitacións concentradas en menos días ao ano e condicións máis favorables 

para os incendios”.  

Un informe da Axencia Europea de Medio Ambiente do ano 2019 prevía 

que “na área mediterránea en particular, incluíndo a maior parte de Portugal, 

Galicia en España, o norte de Escandinavia e a Turquía mediterránea o 

incremento da severidade das secas será máis pronunciado". 

Segundo o medio GCiencia, que recollía datos da delegación en Galiza da 

Axencia estatal de Meteoroloxía (AEMET) do balance anual de 2022, “O ano 

2022 está a resultar extremedamente cálido no conxunto de Galicia, 

cunha anomalía térmica de máis de 1,5 graos con respecto ao valor normal”, 

apuntan fontes da institución. A falta de datos máis concluíntes, o prognóstico é 

que o 2022 sexa o ano máis cálido da serie histórica, que comezou en 1961. En 

relación ás precipitacións, e a falta dos datos que se recollan cando remate 

decembro, “o ano está a ser seco ou moi seco” en toda Galicia. 
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Anomalía da temperatura media no período setembro-novembro. Crédito: AEMET. 

 

Para o ano 2023, segundo declaracións recollidas a Nós Diario do experto 

en Xeografía Física e responsábel de ciencia de datos na Fundacion para a 

Investigación do Clima, Dominic Royé, “As precipitacións están sendo escasas no 

que vai de verán na vertente Atlántica da península Ibérica, o que está a provocar 

unha situación de escaseza de auga con incidencia sobre varias zonas da Galiza. 
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Segundo Royé, "estamos nun ano entre seco e moi seco nas zonas do norte da 

Galiza". 

Ao longo dos últimos meses en varias zonas do noso país foi necesario 

adoptar medidas excepcionais, nun escenario de prealerta ou de alerta, co 

obxecto de reducir o consumo de auga e garantir as necesidades básicas 

relacionadas co abastecemento humano/urbano.  

 

Declaracións de seca prolongada e de prealerta por seca na demarcación de Galicia Costa © 

Xunta. 

 

Este escenario de escaseza de auga non só ten incidencia no 

abastecemento urbano-humano. As consecuencias son moi evidentes tamén na 

producción agrogandeira, pola incidencia da baixada de precipitacións e do 

aumento da temperatura en ámbitos como a producción de forraxes e outras 
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especies e, nun escenario a medio prazo, en cambios profundos na adaptación de 

especies forestais, froiteiras ou nas zonas vitivinícolas. Outra das consecuencias é 

a proliferación de pragas que teñen consecuencias devastadoras e tamén o 

incremento de especies invasoras. 

 

Mais alá dos efectos sobre o medio terrestre, o cambio climático tamén 

está a ter un impacto directo nas augas do mar, con especial incidencia nas rías. 

Nas últimas semanas publicáronse informacións a respecto dos efectos da suba 

da temperatura da auga do mar na biodiversidade e na perda de produtividade no 

sector da pesca, marisqueiro e na acuicultura.  

Outro aspecto a ter en conta é o impacto da emerxencia ambiental-

climática na saúde, especialmente da proliferación das ondas de calor e do 

aumento da contaminación. Esta afección é moito máis directa no medio urbano, 

polos efectos da contaminación atmosférica e da illa de calor, o que obriga a 

facer un seguimento e a establecer estratexias ambiciosas de mitigación e de 

adaptación. E ademais sería necesario contar con estudos sobre a incidencia do 

cambio climático, e nomeadamente das ondas de calor, no incremento da 

mortalidade e na saúde en xeral. 

Malia a enorme gravidade e complexidade destes procesos, non existe 

unha estratexia integral do goberno galego para facerlle fronte. Dáse o paradoxo 

de que a Xunta non ten plenas competencias en materia de clima e que segue 

pendente a transferencia das competencias no ámbito da meteoroloxía. En 

relación coa planificación e xestión hidrolóxica, só ten competencias na bacía 

Galiza Costa, mentres que as demais bacías son de competencia estatal. Esta 
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anomalía competencial e de xestión non permite facer unha observación, análise, 

seguimento e resposta en todo o territorio. Nin sequera existe un sistema de 

coordinación ou de gobernanza que permita avaliar e facer seguimento da 

evolución no conxunto do territorio. A fragmentación das competencias, a falta 

de coordinación, a dispersión da información e a falta de planificación son 

obstáculos para dar resposta con garantías aos retos da emerxencia climática, da 

seca e dos riscos derivados. Nunha táctica que mestura o escapismo, a 

propaganda e a cosmética, a Xunta anunciou un proxecto de lei do clima 

xeralista, declarativa, pouco ambiciosa e que non asume con rigor e cos medios 

necesarios os desafíos e os compromisos que temos que asumir en relación coa 

emerxencia ambiental e cos cambios do clima. 

Máis alá do contexto inmediato, resulta imprescindíbel facer previsións e 

planificación de carácter estrutural, a medio e longo prazo, para facerlle fronte ás 

ameazas e retos relacionados coa emerxencia climática, cos seus impactos no 

medio e na saúde, así como ás necesidades relacionadas coa disponibilidade de 

auga para as actividades humanas e económicas esenciais. Fronte a estratexia 

reactiva que prevalece na actualidade, pensada só no curto prazo, débese asumir 

un enfoque de máis longo alcance, baseado na previsión, na proactividade e na 

prospectiva. 

Polo tanto, a previsión e planificación en relación co clima e a auga debe 

atender unha serie de criterios fundamentais: 

a) Debe ser integral e transversal, contemplando todos os 

escenarios e todos os aspectos relacionados coa emerxencia climática e as 

súas repercusións na biodiversidade, na saúde e disponibilidade de auga 

para o abastecemento humano e para as actividades económicas esenciais. 
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b) Debe contar co aproveitamento e desenvolvemento de redes 

científicas de análise, observación e prospectiva, coordinando os medios 

xa existentes e estudando a creación dun Observatorio Galego do Clima 

que atenda a incidencia das modificacións climáticas na saúde, na 

biodiversidade (incluindo pragas e especies invasoras), na conservación e 

protección dos recursos hídricos, na garantía do acceso á auga para o 

abastecemento humano e as actividades socioeconómicas, na incidencia 

territorial do cambio climático tanto no espazo terrestre como marítimo, 

na repercusión do cambio climático nos sectores económicos (sector 

primario, industria, sector servizos e nomeadamente sector do turismo), na 

xestión do territorio para a prevención de incendios, na relación entre 

cambio climático e o incremento das desigualdades, etc. 

c) Debe garantir a gobernanza e a máxima capacidade de 

decisión das institucións galegas sobre todos os aspectos relacionados co 

clima, a meteoroloxía e os recursos hídricos. 

d) No que ten que ver co ciclo da auga, debe superar a visión 

limitada centrada nas infraestruturas do ciclo urbano da auga e debe 

prever e planificar as actuacións precisas relacionadas coa biodiversidade, 

coa proteccións dos solos e das paisaxes e as necesidades dos diferentes 

sectores económicos. Precísase pois unha Estratexia Galega da Auga a 

medio e longo prazo. 

e) Ser resultado dun amplo proceso de participación, social e 

institucional, co obxecto de chegar a acordos do país que sitúen a auga 

como unha cuestión estratéxica e pactada, situada por riba das ópticas 

políticas ou territoriais (Pacto galego da auga). 

C
S

V
: R

E
X

IS
TR

O
-y

5G
w

6P
O

I3
-7

V
er

ifi
ca

ci
ón

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
pa

rla
m

en
to

de
ga

lic
ia

.g
al

/tr
am

ite
s/

cs
v/

210206

C
S

V
: B

O
P

G
D

S
P

G
-9

yg
rIb

6Z
Y

-7
V

er
ifi

ca
ci

ón
:

ht
tp

s:
//s

ed
e.

pa
rla

m
en

to
de

ga
lic

ia
.g

al
/tr

am
ite

s/
cs

v/

https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/REXISTRO-y5Gw6POI3-7
https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/BOPGDSPG-9ygrIb6ZY-7


       

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

OFICINA PARLAMENTAR 

Parlamento de Galiza 

Rúa do Hórreo, 63. Tel. 0034 981 551 545 

gp-bng@parlamentodegalicia.gal 

15702 Santiago de Compostela 

Galiza 

 

8 

 

f) Estar baseada na nova cultura da auga, apostando pola 

protección dos recursos, unha boa base de información sobre as reservas 

de auga superficiais e subterráneas, a conservación e calidade das masas 

de auga, a redución e eficiencia no consumo e a reutilización das augas, a 

corresponsabilidade social e a concienciación para o uso sustentábel e 

eficiente dos recursos 

g) A aplicación de melloras tecnolóxicas para garantir a 

máxima eficiencia na xestión dos recursos así como o fomento de 

solucións baseadas na natureza (tecnoloxías verdes). 

h) Unha nova gobernanza da auga, coa corrresponsabilidae dos 

diferentes niveis da administración e das comunidades de persoas usuarias 

Diante desta situación, este grupo parlamentar considera necesario que se 

avalíen os posíbeis impactos destes proxectos na disponibilidade de auga, na 

calidade das masas de auga, nos humidais… Sería tamén desexábel que se 

desenvolvan estudos sobre as reservas de augas superficiais e subterráneas, e que 

se establezan medidas de protección e conservación dos recursos hídricos.  

Xa no ámbito das infraestruturas de abastecemento de auga, e de 

saneamento e depuración de augas residuais, deberíanse levar a cabo plans de 

aforro, eficiencia e reutilización, así como medidas de aforro e eficiencia 

enerxética. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 
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Que medidas vai desenvolver a Xunta para facerlle fronte coas máximas 

competencias e medios ao retos relacionados co cambio climático, os fenómenos 

meteorolóxicos extremos e o acceso aos recursos hídricos? 

Considera a Xunta necesaria a creación un Observatorio Galego do Clima 

e a asunción polo goberno galego das máximas competencias en relación coa 

clima e a auga? 

Vai o goberno galego estudar a creación dun organismo público que 

aglutine todas as competencias autonómicas en relación co clima, co obxecto de 

garantir unha actuación integral e transversal nesta materia que comprometa a 

todos os departamentos do goberno galego? 

Vai a Xunta promover a elaboración e aprobación dunha Estratexia 

Galega da Auga e dun Pacto Galego Pola Auga? 

Vai o goberno galego aprobar un plan de medidas urxentes 2023-2025, en 

colaboración coas demais administracións e cunha dotación económica inicial de 

20 millóns de euros/ano, ampliábel, para responder as necesidades e demandas 

relacionadas cos impactos do cambio climático, da seca, e do acceso aos recursos 

hídricos? 

 

Santiago de Compostela, 23 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Luis Bará Torres 

Alexandra Fernández Gómez 

Paulo Ríos Santomé 
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Deputada e deputados do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Paulo Ríos Santomé  na data 23/08/2023 14:02:18 

 

Alexandra Fernández Gómez  na data 23/08/2023 14:02:23 

 

Xosé Luis Bará Torres  na data 23/08/2023 14:02:33 
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Á Mesa do Parlamento 

Ramón Fernández Alfonzo, Daniel Pérez López e Noa Presas Bergantiños, 

deputados e deputada do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), 

ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación, 

sobre a actividade da Sociedade para o desenvolvemento de proxectos estratéxicos de 

Galiza. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A crise no goberno galego producida pola celebración das eleccións xerais 

chegou á dirección da Sociedade para o desenvolvemento de proxectos estratéxicos de 

Galiza, máis coñecida como Sociedade Impulsa, provocando o cesamento como 

directora da Sra. Enyd López e o nomeamento do Sr. Julio Pombo Romero como novo 

director, a parte da xa coñecida substitución na consellaría de economía e polo tanto na 

presidencia desta sociedade do Sr. Francisco Conde pola Sra. María Jesús Lorenzana. 

O certo que até hoxe a Xunta de Galiza ven negando calquer tipo de 

explicacións ou información en sede parlamentaria ao respeito do funcionamento desta 

sociedade, malia ser evidente á súa dependencia da propia Xunta, tanto pola 

conformación do seu capital social como polo seu funcionamento orgánico, como veñen 

constatar os recentes cambios na súa dirección. 

Queremos lembrar neste sentido as vergoñosas intervencións do anterior 

Director do IGAPE na comisión 3ª do Parlamento, deixando sen responder en dúas 

ocasións consecutivas as preguntas formuladas polo noso Grupo parlamentar sobre o 

funcionamento, resultados, xestións, expectativas, etc, desta sociedade, e polo tanto 

faltando gravemente á obriga de dación de contas da Xunta de Galiza para co 
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Parlamento, malia ser, segundo a propaganda da Xunta de Galiza, da máxima 

importancia e transcendencia os traballos da Sociedade Impulsa para a concreción, 

execución e éxito de importantes proxectos industriais. 

Desde o BNG defendemos que a transparencia máis absoluta ten que presidir o 

funcionamento dunha sociedade destinada a tan relevantes obxectivos e que ademais 

está controlada polo Xunta de Galiza. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

1.- Por que un capital inicial de 5 millóns de euros? Como chegou a declarar un 

activo a 7,2 millóns de euros e uns beneficios de 224.000 euros no exercicio 2021? 

2.- Cales foron os custes operativos da Sociedade Impulsa nos exercicios 2021 e 

2022? 

3.- Cantas tarefas ou servizos realiza con persoal propio e cantas subcontrata? A 

que empresas subcontrata a prestación de servizos? 

4.- Que volume da actividade da Sociedade Impulsa a realizan as sociedades que 

participan no seu capital? Están entre os servizos que realizan estas sociedades a 

elaboración de informes ou outros servizos de consultoría? Cantos contratos ou 

encargas deste tipo ten realizado e cantos están finalizados? Cal foi o seu custe? 

5.- Cales as retribucións do Consello de administración, comité executivo e alta 

dirección? 

6.- En cantos proxectos están traballando? Cal o grao de maduración dos 

diferentes proxectos? 
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7.- Cantas empresas están comprometidas cos diferentes proxectos? 

8.- En cales dos PERTES anunciados polo goberno estatal terían cabida os 

proxectos cos que traballan? Cumpren todas condicións estipuladas? 

9.- Cantas reunións con representantes do goberno central ten celebrado 

relativas a estes proxectos? Que lle comunican ao respeito? 

10.- Por que a Xunta evitou responder ás preguntas do grupo Parlamentario do 

BNG sobre o funcionamento e os resultados da Sociedade Impulsa? 

 

Santiago de Compostela, 24 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Ramón Fernández Alfonzo 

Daniel Pérez López 

Noa Presas Bergantiños 

Deputados e deputada do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Noa Presas Bergantiños  na data 24/08/2023 10:02:20 

 

Daniel Pérez López  na data 24/08/2023 10:03:04 
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Ramón Fernández Alfonzo  na data 24/08/2023 10:03:16 
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Á Mesa do Parlamento 

Montserrat Prado Cores, Iria Carreira Pazos e Olalla Rodil Fernández, 

deputadas do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro 

do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación, sobre a 

situación da asistencia sanitaria que se está a prestar en Atención Primaria. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

De novo o verán non fixo máis que disparar o nivel de preocupación porque os 

déficits da sanidade pública galega xa cronificados non fixeron máis que multiplicarse. 

Unha preocupación máis que xustificada, porque a Xunta non ten posto en 

marcha ningunha medida para solucionar os gravísimos problemas, máis alá de 

ocorrencias e parches. 

A Xunta só pon o afán en dar a imaxe de “normalidade” a actuar como si nada 

pasara,  mais a realidade é que un verán máis foron moitos os centros de saúde con 

graves ausencias de profesionais, PACs con quendas enteiras sen médicos, zonas con 

gran afluencia de visitantes sen ningún tipo de reforzo, tendo que atender moita máis 

poboación con menos recursos, ambulancias insuficientes... 

A prestación de asistencia sanitaria en Atención Primaria leva anos de deterioro 

constante, mais si facemos unha comparativa tan só remontándonos a antes da pandemia 

pola Covid-19, constátase un empeoramento alarmante. Profesionais sin substituír nin 

por vacacións nin baixas nin permisos, prazas estruturais que seguen sen cubrir durante 

anos, consultorios pechados, eliminación das quendas de tarde, axendas pechadas. 
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Miles de nen@s que non teñen pediatra asignado, o que significa que só teñen 

consulta de patoloxía aguda. A actividade non urxente, como as revisións periódicas, 

controis de saúde, calendarios vacinais, están sendo relegadas, aprazadas 

constantemente, cada vez por períodos máis longos de tempo. 

A falta de atención non fai máis que drenar persoas doentes aos servizos de 

urxencias tanto dos PACs como dos hospitais. 

Para o PP é normal un parón de catro meses, atendendo en Atención Primaria só 

a demanda da patoloxía aguda e  cunhas listas de espera hospitalaria en aumento 

xeométrico, que non van facer máis que aumentar: 250 mil pendentes de probas 

diagnósticas, 215 mil agardando unha primeira consulta, 46 mil unha intervención 

cirúrxica. 

Miles de galegos e galegas que sofren, que ven como se lles agrava a súa 

doenza, moitos aos que o diagnóstico ou a intervención lle vai chegar tarde. 

Non planificaron nin a curto, nin medio nin longo prazo, a pesares das moitas 

veces que lle advertimos do que ía acontecer se non tomaban medidas, para garantir o 

relevo xeracional, dado o altísimo número de xubilacións que se ían producir e a 

resposta foi sempre caso omiso. Sabían claramente o que ía acontecer mais non fixeron 

nada por evitalo, moi ao contrario puxeron o acelerador para chegar á meta do 

esnaquizo da sanidade pública canto antes para facilitarlle o negocio á sanidade privada. 

A situación actual é de profesionais desmotivad@s, desanimad@s, exhaust@s, 

resistindo @s que poden. Profesionais fart@s de  que se teña convertido en norma as 

intersubstitucións, as prolongacións de xornada para que unha profesional faga o 

traballo de 3, 4 os os que fagan falta; fart@s de  contratos precarios, dun maltrato 

permanente que fai que  fuxan, porque non soportan traballar nesas condicións.  Fart@s 

de que se lle Facilite aos profesionais que traballen na privada, a vez de premiar e 

compensar @s que teñen un claro compromiso coa sanidade pública. 
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Medidas que colocan en risco @s profesionais e @s doentes, que precisan 

profesionais en plenitude das súas facultades e non exhaustos día tras día. 

O Partido Popular ten convertido  o dereito d@s galeg@s a ter unha sanidade 

pública de calidade en negocio para  empresas da sanidade privada. A falta constante de 

planificación, de alternativas ten claramente en risco a Atención Primaria. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

Considera o Sergas que ter convertido en norma as intersubstitucións, as 

prolongacións de xornada para que unha profesional faga o traballo de 3, 4 os que fagan 

falta, permite unha asistencia sanitaria de calidade? 

Cal é a relación de centros de saúde con prazas estruturais sen cubrir? 

Cal é o número de xubilacións que se van a producir nos vindeiros cinco anos e 

a previsión de cobertura das mesmas? 

Cantos son @s galeg@s sen asignación de médic@ de familia e pediatra, 

desagregado por centro de saúde e concello? 

Cantos son @s profesionais que están realizando un aumento de xornada laboral, 

especificando a modalidade: prolongación, intersubstitución...desagregado por 

categorías? 

Cal é o número medio de horas mensual que están a realizar @s profesionais? 

E o número medio de doentes que están atendendo cada día? 

Cal é a porcentaxe de eventualidade do persoal do Sergas, desagregado por 

categorías? 
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En que beneficia á sanidade pública a decisión de pagar o complemento por 

dedicación exclusiva @s profesionais que desenvolvan a súa actividade na sanidade 

pública e na privada? 

 

Santiago de Compostela, 24 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Montserrat Prado Cores 

Olalla Rodil Fernández 

Iria Carreira Pazos 

Deputadas do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

María Montserrat Prado Cores  na data 24/08/2023 10:36:22 

 

Olalla Rodil Fernández  na data 24/08/2023 10:36:26 

 

Iria Carreira Pazos na data 24/08/2023 10:36:36 
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Á Mesa do Parlamento 

Rosana Pérez Fernández, Carmela González Iglesias e Daniel Castro 

García, deputadas e deputado do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego 

(BNG), ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte 

Interpelación, relativa á escaseza de polbo nas rías galegas e ás medidas a tomar pola 

Consellería de Mar ao respecto. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

Os nefastos resultados e as enormes perdas económicas da campaña do polbo no 

2020-21, onde a especie practicamente desapeceu das augas galegas, viñeron precedidos 

de tan só un mes de veda na primavera do 2020. 

 A recoñecida como a peor campaña do século deu paso a que no 2021 se 

aumentase o período de veda ata as nove semanas para protexer a reprodución da 

especie e contribuír a unha explotación máis sustentábel e a que as vedas do 2022 e 

deste 2023 se establecesen en seis semanas. 

 Despois de constatarse unha recuperación da especie, a Consellería de Mar 

gabouse en reiteradas ocasións das “medidas adoptadas após 2020”, medidas que, máis 

alá da ampliación do período de veda, reclamada insistentemente polo sector, ninguén 

coñece nin sabe en que consisten. 

Tanto é así, que no Plan Experimental para a xestión do polbo 2023-24, que se 

iniciou o pasado 19 de maio,  increméntanse as cotas máximas de captura:  

Ata o de agora               Agora 

Xullo-Agosto   30 quilos barco/día   35 quilos 
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    30 quilos tripulante enrolado  35 quilos  

e a bordo/día 

Máximo de 210 quilos barco/día Máximo 240 quilos  

 

Dende 1 setembro 50 quilos por barco   55 quilos 

         50 quilos por tripulante   55 quilos 

 Un tope que no que vai de campaña moi poucos profesionais puideron acadar, 

que mesmo levou ao abandono da pesquería por parte dun número importante deles e 

que está a provocar que os comercializadores teñan que acudir cada vez máis á 

importación doutros países 

 De novo, a escaseza de polbo constátase na caída das vendas en lonxa nestas 

últimas semanas que, segundo Pesca de Galicia, é un 60% menor con respecto ao 

mesmo período do ano 2022. De novo é a Consellería, por boca do seu propio titular, 

quen alude a que esta situación “pode ser mellorada se se deseñan plans con medidas 

técnicas axeitadas que ordenen a actividade da frota”, mais non especifica ningunha. 

 Dende 1992, na pesca do polbo en Galiza utilizouse, en xeral, a veda nos meses 

de maio e xuño, principal período reprodutivo dunha especie cuxo ciclo vital é 

aproximadamente de dous anos. É decir, en moitos casos a veda comeza e remata co 

polbo ovado, o que compromete os resultados da campaña en curso e mesmo os das 

seguintes. 

 Polo tanto, é moita hora de establecer medidas por parte da Administración 

galega, quen ten plenas competencias na xestión do recurso e  na normativa pola que se 

rexe a explotación, que eviten que o polbo se convirta noutra especie sometida a fortes 

restricións de capturas e que o sector se teña que refuxiar noutras artes e especies. 
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Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

 . Que valoración fai o Goberno galego do comezo da actual campaña do polbo 

en Galiza e das consecuencias da redución de capturas para o sector? 

 . Que conclusións se deduciron dos estudos levados a cabo após a campaña do 

2020-21 e que medidas se puxeron en marcha dende aquela para a recuperación do 

recurso?  

 . Vai levar a cabo algún tipo de estudo sobre a merma de capturas e sobre o 

estado do recurso nesta campaña?  

 . Considera que, de acordo co sector, se debe levar a cabo unha revisión das 

condicións do Plan Experimental que eviten situacións como a actual? 

 . Que medidas vai implementar para dar cobertura económica ao sector diante de 

calquera decisión de restrición de períodos de capturas tendentes á recuperación do 

recurso? 

 

Santiago de Compostela, 24 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Rosana Pérez Fernández 

Carmela González Iglesias 

Daniel Castro García 

Deputadas e deputado do G.P. do BNG 
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Asinado dixitalmente por: 

 

Rosana Pérez Fernández  na data 24/08/2023 11:03:19 

 

Carmela González Iglesias na data 24/08/2023 11:03:23 

 

Daniel Castro García  na data 24/08/2023 11:03:30 
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Á Mesa do Parlamento 

Ramón Fernández Alfonzo, Daniel Pérez López e Carmela González 

Iglesias, deputados e deputada do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista 

Galego (BNG), ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte 

Interpelación, sobre un Pacto galego pola industria. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Segundo o informe do Consello económico e social da Galiza do ano 2022 

publicado o 30 de xuño deste ano 2023 a situación do sector industrial galego consolida 

a súa tendencia negativa. 

Este informe achega datos da máxima relevancia a este respeito, como a 

redución da actividade do sector industrial galego nun 2% interanual en contraste co 

aumento no conxunto do estado español nun 3%, a redución do Índice de produción 

industrial nun 1,4% en contraste, tamén, co aumento dun 2,4% estatal, ou a caída do 

número de empresas do sector industrial nun 1,5% fronte á redución do 0,9% estatal, 

consolidando, como dicimos, unha tendencia que para o caso da redución do número de 

empresas no sector industrial ascende ao 6,7% se consideramos o período 2019-2022. 

A contracción da actividade industrial amosa especial firmeza no caso do sector 

da industria manufactureira sendo o que peor tendencia presenta pasando de significar o 

13,8% do Valor engadido bruto da economía galega no ano 2008 ao 11,9%. 

Neste mesmo período a destrución de emprego industrial acada cifras 

astronómicas segundo este informe do CES da Galiza, chegando ao 40.000 postos de 

traballo destruídos, o que é para este organismo motivo de especial preocupación dado o 

papel fundamental do sector industrial na creación de postos de traballo estábeis e ben 
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retribuídos, e polo tanto, dada a súa importancia para o desenvolvemento económico 

xeral dunha sociedade. 

Salienta tamén neste informe a súa preocupación polo escaso esforzo en I+D+i 

do goberno galego, e a súa recomendación para virar estas políticas e impulsar un 

auténtico esforzo neste sentido. 

Ante a gravidade desta situación, imposíbel de negar ou ocultar, e con efectos 

moi preocupantes a nivel demográfico, o Partido Popular opta por instalarse na 

propaganda e por facer de oposición da oposición, dimitindo de facto das súas 

responsabilidades de goberno, sen impulsar ningún tipo de alternativas que corrixan 

estas tendencias, unha actitude absolutamente irresponsábel por parte de quen ten a 

grande maioría das competencias relativas á planificación económica e industrial. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

Ante a grave situación da industria na Galiza e as súas consecuencias non 

considera oportuno a Xunta impulsar un Pacto galego para o fomento da actividade 

tecnolóxica e industrial, coa participación do Consello económico e social de Galiza? 

 

Santiago de Compostela, 24 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Ramón Fernández Alfonzo 

Daniel Pérez López 

Carmela González Iglesias 

Deputados e deputada do G.P. do BNG 
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Asinado dixitalmente por: 

 

Daniel Pérez López  na data 24/08/2023 11:50:06 

 

Carmela González Iglesias na data 24/08/2023 11:50:10 

 

Ramón Fernández Alfonzo  na data 24/08/2023 11:50:19 
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Á MESA DO PARLAMENTO 

 

Noa Díaz Varela, Leticia Gallego Sanromán e Noelia Otero Lago, deputadas 

pertencentes ao Grupo Parlamentario dos Socialistas de Galicia, ao abeiro do 

disposto no artigo 147 do Regulamento da Cámara, presentan ante esa Mesa a 

seguinte interpelación. 

 

Os festivais de cinema supoñen espazos de encontro para profesionais, público e 

outros axentes sociais e culturais. Serven como plataforma de apoio ao talento e á 

creación do país e de exhibición e difusión de obras que non forman parte dos 

circuítos comerciais, pero son ademais impulsores da economía local, o emprego 

e o turismo alí onde se desenvolven e axudan a tecer redes en torno á cultura e á 

creación de novos públicos. É por iso que son un sector fundamental para a 

cultura do país pero tamén para o desenvolvemento social e económico. 

 

Mais malia a importancia destes festivais para a nosa cultura, as axudas que a 

Xunta de Galicia concede a través de Agadic para todo este sector son de tan só 

225.000 euros en 2023, unha cantidade aínda moi por baixo do que se achegaba 

no Goberno do bipartito e proporcionalmente moi inferior ao que dedican hoxe 

outras administracións como as deputacións ou mesmo os concellos. 

 

Aínda que sería quizais mellor sinalar que esa liña de axudas non é para todo o 

sector senón só para algúns dos festivais que se organizan en Galicia. Non en 

van, por exemplo, o Ourense Film Festival non concorre a esas axudas e non 

obstante si recibe financiamento da Xunta de Galicia para a súa celebración. En 

concreto, para a XXVI edición do Festival Internacional de Cine de Ourense-OUFF 

do ano 2021 a Fundación Carlos Velo recibiu preto de 385.000 euros da Axencia 

Galega de Turismo e 60.000 euros da Agadic, materializados en sendos 

convenios nominativos. Pero non é o de Ourense o único. 
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Se o marco administrativo e de financiamento dos festivais de cinema por parte da 

Xunta de Galicia é a liña de axudas de concorrencia competitiva ás que optan a 

maioría de festivais, non se comprende que o financiamento autonómico dalgúns 

sexa a través de convenios nominativos que calquera festival, tamén con 

proxección cultural e para o turismo, desexaría asinar. E menos explicable é que 

precisamente a axencia que convoca esa liña de subvencións sexa quen achega 

unha cantidade orzamentaria que supera en moito o que calquera festival 

concorrente pode acadar cada ano. 

 

Por todo o exposto, as deputadas que asinan interpelan ao Goberno galego nos 

seguintes termos: 

 

1. Existindo unha liña de axudas de concorrencia competitiva para a 

realización de festivas de cinema, cal é a razón de que a Xunta de Galicia 

achegue financiamento baixo a fórmula de convenios nominativos para a 

organización dalgúns que non concorren a esas convocatorias públicas? 

2. Sendo Agadic a axencia convocante das axudas de concorrencia 

competitiva para a realización de festivas de cinema, cal e a razón de 

achegar a determinados festivais financiamento de maneira nominativa e 

alleo a esas subvencións? 

3. Cal é a razón de que o Festival de Cinema de Ourense-OUFF reciba 

financiamento da Xunta de Galicia que supera o dobre do total do 

orzamento da convocatoria de axudas en concorrencia competitiva 

dedicado a todos os festivais galegos? 

4. Canto financiamento recibiu da Xunta de Galicia o Festival de Cinema de 

Ourense-OUFF a través de convenios nominativos coa Fundación Carlos 

Velo dende que existe a convocatoria de axudas en concorrencia 

competitiva de Agadic destinadas a tal fin? 

5. Con que outros festivais ou certames de cinema se procedeu con achegas 

nominativas dende que existe a convocatoria de axudas en concorrencia 

competitiva de Agadic? Cal foi o importe achegado en cada un deles? 
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6. Ademais de Agadic e da Axencia de Turismo de Galicia, que outros entes 

ou departamentos dependentes da Xunta de Galicia achegan cartos ao 

festival ourensán? 

7. Considera o Goberno galego que con este procedemento arbitrario se 

produce un agravio comparativo con outros festivais? 

8. Considera o Goberno galego que, dado que financia gran parte do festival 

de cinema de OUFF, debía velar por que non existise coincidencia de datas 

na súa celebración con outros festivais de cinema consolidados en Galicia? 

 

 

 

Pazo do Parlamento, 24 de agosto do 2023 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Noa Susana Díaz Varela  na data 24/08/2023 12:02:59 

 

María Leticia Gallego Sanromán na data 24/08/2023 12:03:12 

 

Noelia Otero Lago na data 24/08/2023 12:03:27 
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Á Mesa do Parlamento 

Ramón Fernández Alfonzo, Daniel Pérez López e Carmela González 

Iglesias, deputados e deputada do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista 

Galego (BNG), ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte 

Interpelación, sobre o peche da central térmica das Pontes. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

O pasado 19 de agosto do presente ano 2023 o BOE publicou resolución da 

Dirección xeral de política enerxética e minas pola que se autoriza o peche dos catro 

grupos da central térmica que ENDESA GENERACIÓN, S.A. ten na vila das Pontes, 

cada un deles con unha potencia neta de 350 MW. 

Este peche, solicitado formalmente pola sociedade propietaria da central en 

decembro do ano 2019, e polo tanto coñecido desde hai case 4 anos, prodúcese malia 

estes feitos nun contexto de grande incerteza en canto ao futuro da vila e da comarca, e 

nomeadamente en canto á viabilidade dos diferentes proxectos empresariais anunciados, 

xa que unha das cuestións básicas, se non a principal, para asegurar a viabilidade destes 

proxectos mantense como a gran incógnita de todo o proceso de transición enerxética do 

estado español, que pasou coa capacidade de evacuación ao sistema que vai liberar o 

peche dos 4 grupos da central, que suman aproximadamente 1.400 MW, e que segundo 

REDEIA, operador do sistema, é de 0 MW para o caso da térmica das Pontes. 

Desde o BNG temos chamado a atención sobre a transcendencia desta 

capacidade vacante na rede de transporte desde o momento mesmo que coñecimos a 

solicitude de peche por parte de ENDESA, mesmo antes de que o ministerio regulase o 

que veu en denominarse nó de transición e o proceso para adxudicalos a través dos 
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concursos de transición, e por este motivo celebramos, no seu día, que o nó de 

transición das Pontes figurase explicitamente no listado do RDLei 23/2020 polo que se 

aproban medidas en materia de enerxía e noutros ámbitos para a reactivación 

económica. 

Non chegamos a comprender a que se debe que segundo REDEIA a capacidade 

deste nó sexa de 0 MW, feito que vimos denunciando a través de diferentes iniciativas 

tanto no Congreso dos deputados como no Parlamento Galego por ser unha 

discriminación evidente respeito do acontecido en outros casos de peches de centrais 

térmicas, e por ser un factor de risco moi grave para o futuro industrial e social tanto da 

vila das Pontes como de toda comarca. 

Na actualidade, coa autorización do peche dos 4 grupos xa oficial, non hai 

escusa para que non se aclare todo o relativo ao nó de transición das Pontes, e para que 

se impulse dun xeito urxente o concurso de transición para a vila das Pontes, a mellor 

baza sen dúbida ningunha para evitar o desastre económico e social do peche da térmica 

sen alternativas industriais e laborais, e que un estudo da Universidade da Coruña 

estima na destrución de entre 1.000 e 1.400 postos de traballo. 

Lembramos, a este respeito, que o concurso de transición para adxudicar o nó de 

acceso que libera o peche da térmica de Andorra-Teruel, tamén de ENDESA,  

resolveuse polo ministerio a favor dunha oferta que significa o investimento de 1.200 

millóns de euros e a previsión de crear 3.500 empregos, unha adxudicación que ademais 

de ser unha resolución gobernativa a un proceso concorrente entre diferentes ofertas, e 

polo tanto fundada en criterios obxectivos, inclúe a presentación de garantías bancarias, 

e que goza, polo tanto, dun nivel de certeza que contrasta coa situación de inseguridade 

que se respira nas Pontes. 
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Finalmente queremos poñer o foco precisamente no impacto sobre a poboación, 

e no feito, tantas veces advertido, de que a transición para ser xusta debe ser real, debe 

realizarse dun xeito progresivo, solapando a redución da capacidade instalada coa posta 

en marcha de novos proxectos industriais para evitar un impacto traumático sobre o 

emprego. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

1. Que xestións está a realizar a Xunta de Galiza para conseguir que a 

capacidade liberada na rede de transporte polo peche da CT das Pontes se adxudique a 

través dun “Concurso de transición xusta”? 

2. Cales dos proxectos industriais anunciados para As Pontes poden fracasar por 

causa do anuncio de REDEIA respeito da capacidade do nó de acceso á rede de 

transporte das Pontes? 

3. A que se debe en opinión da Xunta de Galiza que REDEIA afirme non existir 

capacidade vacante no nó de acceso á rede de transporte das Pontes? 

4. Considera a Xunta de Galiza que un concurso de transición como o realizado 

en Andorra-Teruel podería ser beneficioso para As Pontes? 

5. Considera a Xunta de Galiza que o peche definitivo dos 4 grupos da térmica e 

os proxectos industriais anunciados garanten unha transición progresiva sen impactos 

traumáticos no emprego? 

 

Santiago de Compostela, 24 de agosto de 2023 
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Asdo.: Ramón Fernández Alfonzo 

Daniel Pérez López 

Carmela González Iglesias 

Deputados e deputada do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Ramón Fernández Alfonzo  na data 24/08/2023 12:34:40 

 

Carmela González Iglesias na data 24/08/2023 12:34:43 

 

Daniel Pérez López  na data 24/08/2023 12:34:52 

 

C
S

V
: R

E
X

IS
TR

O
-Q

FE
Ja

D
rn

c-
7

V
er

ifi
ca

ci
ón

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
pa

rla
m

en
to

de
ga

lic
ia

.g
al

/tr
am

ite
s/

cs
v/

210231

C
S

V
: B

O
P

G
D

S
P

G
-9

yg
rIb

6Z
Y

-7
V

er
ifi

ca
ci

ón
:

ht
tp

s:
//s

ed
e.

pa
rla

m
en

to
de

ga
lic

ia
.g

al
/tr

am
ite

s/
cs

v/

https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/REXISTRO-QFEJaDrnc-7
https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/BOPGDSPG-9ygrIb6ZY-7


       

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

OFICINA PARLAMENTAR 

Parlamento de Galiza 

Rúa do Hórreo, 63. Tel. 0034 981 551 545 

gp-bng@parlamentodegalicia.gal 

15702 Santiago de Compostela 

Galiza 

 

1 

 

Á Mesa do Parlamento 

Luis Bará Torres, Paulo Ríos Santomé e Alexandra Fernández Gómez, 

deputados e deputada do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), 

ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación, 

sobre o impulso do Corredor Ferroviario Noroeste de transporte de mercadorías. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

En datas recentes coñeceuse que Galiza está excluída do órgano europeo que 

xestiona as mercadorías no corredor atlántico (Atlantic Corridor), un feito que pode ser 

consecuencia da exclusión inicial do noso país da Rede Básica (2013) e da inclusión 

posterior no ano 2021, cun evidente retraso sobre outros territorios que levan vantaxe na 

modernización e desenvolvemento das redes de transporte ferroviario. 

 
Mapa oficial do Corredor Atlántico 

Este feito coincide no tempo con outros que supoñen un agravio para o noso 

país: 
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- Discriminación e retraso nos investimentos no Corredor 

Noroeste con respecto ao eixe central do Corredor Atlántico e ao Corredor 

Mediterráneo 

- Non aprobación do Plan Director do Corredor Noroeste-Corredor 

Atlántico. 

- Exclusión de Galiza dos 11 proxectos financiados polo 

mecanismo Conectar Europa, por valor de 247 millóns de euros, para a 

modernización das redes de transportes.  

- Exclusión de Galiza da Rede de Autoestradas Ferroviarias, o 

sistema para o transporte ferroviario de camións cargados con mercadorías para 

facer por estrada o “último km”. Segundo o ministerio a razón desta exclusión é 

que ningún axente do sector do transporte de mercadorías solicitou a integración 

no prazo de presentación de alegacións. E non se coñece ningunha xestión ao 

respecto por parte do goberno da Xunta. 

A exclusión de Galiza do órgano europeo que xestiona as mercadorías no 

Corredor Atlántico tivo como resposta un tuit do presidente da Xunta, que como 

acostuma eludiu calquera responsabilidade e culpou da situación ao goberno central. Dá 

a impresión que nin a Xunta nin a Fundación Galicia Europa pintan nada á hora de 

defender os intereses do noso país. E chama poderosamente a atención que no 

documento de prioridades de Galiza diante da Presidencia española da UE non se faga 

ningunha referencia a esta discriminación. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

C
S

V
: R

E
X

IS
TR

O
-s

P
59

E
m

E
K

p-
7

V
er

ifi
ca

ci
ón

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
pa

rla
m

en
to

de
ga

lic
ia

.g
al

/tr
am

ite
s/

cs
v/

210233

C
S

V
: B

O
P

G
D

S
P

G
-9

yg
rIb

6Z
Y

-7
V

er
ifi

ca
ci

ón
:

ht
tp

s:
//s

ed
e.

pa
rla

m
en

to
de

ga
lic

ia
.g

al
/tr

am
ite

s/
cs

v/

https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/REXISTRO-sP59EmEKp-7
https://sede.parlamentodegalicia.gal/tramites/csv/BOPGDSPG-9ygrIb6ZY-7


       

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

OFICINA PARLAMENTAR 

Parlamento de Galiza 

Rúa do Hórreo, 63. Tel. 0034 981 551 545 

gp-bng@parlamentodegalicia.gal 

15702 Santiago de Compostela 

Galiza 

 

3 

 

Que medidas adoptou a Xunta en relación coa exclusión de Galiza do órgano 

que xestiona o Corredor Atlántico? 

Que xestións realizou o goberno galego en relación coa rede de autoestradas 

ferroviarias? 

Que prioridades ten o goberno galego en relación co fomento do transporte 

ferroviario de mercadorías? 

Vai o goberno galego demandar un Plan Extraordinario de Investimentos para 

Galiza que equilibre e compense o retraso que sofre o noso país no transporte 

ferroviario de mercadorías? 

Vai a Xunta esixir a aprobación de proxectos e o establecemento dun calendario 

de obras para ser financiadas con cargo ao Mecanismo Conectar Europa, con fondos 

europeos do período 2021-2027 e co Plan de Recuperación, Transformación e 

Resiliencia? 

Vai o goberno galego apoiar a creación dunha comisión de seguimento, coa 

participación dos partidos políticos con representación no parlamento galego, que vele 

polo impulso do ferrocarril de mercadorías e polo cumprimento da planificación e da 

execución dos proxectos do Corredor Noroeste e da conexión con Portugal? 

 

Santiago de Compostela, 24 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Luis Bará Torres 

Alexandra Fernández Gómez 

Paulo Ríos Santomé 

Deputada e deputados do G.P. do BNG 
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Asinado dixitalmente por: 

 

Paulo Ríos Santomé  na data 24/08/2023 12:58:36 

 

Alexandra Fernández Gómez  na data 24/08/2023 12:58:39 

 

Xosé Luis Bará Torres  na data 24/08/2023 12:58:49 
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Á Mesa do Parlamento 

Montserrat Prado Cores, Iria Carreira Pazos e Olalla Rodil Fernández, 

deputadas do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro 

do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Intepelación, relativa aos 

informes do Consello de Contas de fiscalización da conta xeral do Sergas e o da 

Fundación Pública de Urxencias Sanitarias de Galiza 061 (FPUSG-061). 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Os últimos informes que ven de publicar o Consello de Contas, ente 

independente fiscalizador do gasto público das administracións galegas, ratifican as 

denuncias que levamos facendo desde fai tempo e ratifican que a situación de deterioro, 

de perda de calidade non é casualidade, é froito das decisións constantes tomadas polo 

PP na Xunta. 

Son especialmente relevantes, o  informe de fiscalización da conta xeral do 

Sergas e o da Fundación Pública de Urxencias Sanitarias de Galiza 061 (FPUSG-061) 

O informe de fiscalización da conta xeral do Sergas evidencia unha altísima 

temporalidade do persoal, representaba o 45% do total, no exercicio 2021 

incrementouse un 14% en persoal eventual; observa, así mesmo, un cambio cualitativo 

relevante nas consultas telefónicas, xa que en 2019 significaban tan só o 11% do total e 

pasan a representar o 53% e o 55% en 2020 e 2021, respectivamente; que os tempos de 

espera increméntanse de forma xeneralizada, aumentando as listas de espera entre 2019 

e 2021 nun 42% en cirurxía, do 36% en consultas e do 41% en probas diagnósticas; 

recolle tamén o informe un  aumento do gasto en servizos prestados con medios alleos e 

que o Sergas persiste  na opacidade e na falta de transparencia. Denuncia no informe 

que unha parte importante das contratacións do Sergas evitan a concorrencia 
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competitiva pola vía de contratos menores,  negociados sen publicidade,    

fraccionamentos de contratos, cláusulas de interese público e mesmo mediante o que 

cualifica de “utilización espuria” da figura de "autorización de uso". 

Pola súa parte o informe de fiscalización da Fundación Pública de Urxencias 

Sanitarias de Galiza 061 (FPUSG-061), é demoledor, certifica o que levamos anos 

denunciando, un servizo de transporte sanitario urxente de baixa calidade 

Tras analizar o funcionamento do 061 o Consello de Contas conclúe que “Non 

se logra que a asistencia dos recursos se realice en condicións de equidade, adaptadas ás 

características do territorio"; que se supera os tempos máximos de resposta que para as 

de Soporte Vital Básico establécese en 15 minutos e as de Soporte Vital Avanzado en 

20; en 198 concellos os tempos de resposta das AA-SVB están por enriba do máximo 

establecido, chegando case a triplicar os tempos; as AA-SVA só só prestaron algún 

servizo en 176 concellos, cun tempo de resposta medio de máis de 31 minutos e en 76 

aínda está por enriba da media. Os tempos de resposta deste servizo poden marcar a 

diferencia entre un desenlace positivo ou un fatal. 

Diante dunha emerxencia o factor tempo e eficiencia é fundamental: nas paradas 

cardiorrespiratorias, ictus, politraumatismos... cada minuto de demora na atención 

agrava o prognóstico e a supervivencia. 

Todos estes datos poñen en evidencia que a política sanitaria do PP pon en risco 

a saúde e a vida das galegas e galegos. Ponlle a alfombra vermella á sanidade privada, 

mentres ten na UCI á sanidade pública. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 
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Vai atender a Xunta de Galiza as recomendacións que realiza o Consello de 

Contas tanto no informe de fiscalización da Conta Xeral do Sergas como da Fundación 

Pública de Urxencias Sanitarias de Galiza 061 (FPUSG-061)? 

Cal é a razón para que o Sergas realice tan elevado número de  contratos 

menores e negociados sen publicidade e de orzamento? 

Parécelle que este elevado número de contratos menores e negociados sen 

publicidade permiten a fiscalización dos cartos públicos e  transparencia esixíbel a unha 

administración pública? 

Vai realizar unha auditoría externa sobre os contratos menores e negociados sen 

publicidade realizados polo Sergas nos últimos cinco anos? 

Non lle parece preciso realizar modificacións na web da plataforma de contratos 

da Xunta, de xeito que se introduzan os filtros que sexan necesarios para facilitar a 

localización e consulta dos expedientes e a  discriminación por tipo de contratos? 

Cal é a valoración que fai a Xunta do informe do Consello de Contas que 

conclúe que “Non se logra que a asistencia dos recursos se realice en condicións de 

equidade, adaptadas ás características do territorio" 

Que modelo de transporte sanitario  terrestre defende o Goberno galego? 

Considera a Xunta de Galiza que coas condicións actuais do servizo de 

transporte sanitario urxente terrestre se pode dar unha asistencia sanitaria de calidade? 

 

Santiago de Compostela, 24 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Montserrat Prado Cores 
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Iria Carreira Pazos 

Olalla Rodil Fernández 

Deputadas do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Olalla Rodil Fernández  na data 24/08/2023 13:13:46 

 

María Montserrat Prado Cores  na data 24/08/2023 13:13:58 

 

Iria Carreira Pazos na data 24/08/2023 13:14:06 
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Á Mesa do Parlamento 

Iria Carreira Pazos, Montserrat Prado Cores e Olalla Rodil Fernández, 

deputadas do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego (BNG), ao abeiro 

do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte Interpelación, sobre a 

situación das infraestruturas sanitarias na Galiza. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS. 

A situación dunha boa parte das infraestruturas sanitarias do noso País é 

claramente subóptima. Son múltiples os centros de saúde con claras eivas na súa 

infraestrutura, con barreiras arquitectónicas ou con deficiencias claras nos espazos (mal 

acondicionamento, humidades, problemas de iluminación e/ou humidades, etc.). Tamén 

os centros hospitalarios presentan deficiencias claras, con consecuencias para persoal e 

pacientes, por exemplo, con cuartos nos que se amorean as persoas ingresadas nun 

espazo notoriamente reducido que non permite a correcta deambulación por falta de 

espazo entre as camas, ou aseos non adaptados para persoas fráxiles, de mobilidade 

reducida ou que poidan precisar asistencia. Situación que se agrava no caso de unidades 

especiais, que requiran de maiores medidas, coma o caso de hospitalización aguda de 

psiquiatría, na que cómpren medios para garantir a seguridade das propias pacientes e 

traballadoras. 

É tal punto de degradación que incluso se están a producir graves incidencias, 

como sucedeu este verán na área de Santiago de Compostela após o derrube do teito de 

varios cuartos nos hospitais de Conxo e Gil Casares. Incidencias con poucas 

consecuencias a nivel persoal, pero que deixan ver un estado de mala conservación dos 

centros sanitarios galegos. Feito que non se circunscribe a esta área sanitaria, senón que 
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afecta a múltiples centros por todo o País, tanto hospitalarios como de Atención 

Primaria. 

Isto súmase ás graves carencias que presenta a sanidade pública a nivel de 

persoal, cunha importante falta de planificación e previsión que está a ter consecuencias 

notorias sobre a calidade asistencial que recibe a poboación, mais tamén sobre as 

condicións laborais do persoal. As políticas que se están a aplicar por parte do Partido 

Popular na Xunta de Galiza durante os últimos 14 anos rematan por provocar que o 

sistema sanitario galego se atope a día de hoxe nunha situación calamitosa. 

 

Por todo o exposto anteriormente formúlase a seguinte interpelación: 

– É consciente o goberno galego da situación na que están os centros sanitarios 

do noso País? Cal é o motivo polo que persisten aínda barreiras arquitectónicas ou aseos 

non adaptados para pacientes con mobilidade reducida? 

– Que consideración lle merece ao executivo o derrube de varios teitos en 

diferentes centros do Complexo Hospitalario de Santiago de Compostela? Considera 

que é axeitada a conservación destes centros? 

– Por que se manteñen centros con graves problemas de infraestrutura, con 

humidades, mala iluminación, mala ventilación, etc.? 

– Cales son as medidas que ten contempladas para garantir o correcto estado das 

infraestruturas sanitarias do noso País? 

– Existe previsión de elaborar algún plan para a mellora das mesmas? 

 

Santiago de Compostela, 24 de agosto de 2023 
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Asdo.: Iria Carreira Pazos 

Olalla Rodil Fernández 

Montserrat Prado Cores 

Deputadas do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

María Montserrat Prado Cores  na data 24/08/2023 13:26:17 

 

Iria Carreira Pazos na data 24/08/2023 13:26:21 

 

Olalla Rodil Fernández  na data 24/08/2023 13:26:31 
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Á Mesa do Parlamento 

Carmela González Iglesias, Ramón Fernández Alfonzo e Daniel Pérez 

López, deputada e deputados do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego 

(BNG), ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte 

Interpelación, sobre a situación que atravesan os estaleiros “Metalships” e “San 

Enrique” na Ría de Vigo 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

O sector naval de Vigo ven de atravesar unha grave crise na que os continuos 

vaivéns  pola  falta de compromiso e plans industriais do Estado Español e da Xunta de 

Galicia puxeron nun serio risco un sector estratéxico para a Ría de Vigo. 

 A leve recuperación do sector non se viu reflictida no mantemento do emprego, 

nin na estabilidade da carga de traballo, que seguen dependendo unicamente da 

iniciativa empresarial privada sen que as administracións activen ningunha medida de 

apoio ao sector. Nin o Goberno do Estado, nin a Xunta de Galicia, activaron un plan de 

futuro para o sector naval galego que garanta a estabilidade que o sector necesita. 

Froito desa inestabilidade vimos como o estaleiro “Barreras” foi vendido a 

“Armon” perdendo parte da súa capacidade produtiva e como, ao menos de momento, 

permanece coa actividade reducida, sen que ningunha administración fixera nada para 

evitalo. 

Agora vemos como “Metalships” e “San Enrique”, dous estaleiros situados en 

terreos portuarios de Vigo, levan anos sen construir barcos, están na práctica sen carga 

de traballo e corren o risco de desaparecer. 
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 “Vulcano” foi adquirido por “Marina Meridional” en febreiro de 2022, pasando 

a chamarse Estaleiros “San Enrique”co compromiso de reactivar a construción naval 

nas instalacións do estaleiro. A día de hoxe “San Enrique” non ten actividade e 

quédanlle 9 meses para cumprir co seu plan de inversións para evitar a perda da 

concesión pública das instalacións. 

No caso de “Metalships”  ten unicamente actividade de reparación naval 

insuficiente para o funcionamento do estaleiro. Alen das incertezas que provocan os 

anuncios da dirección sobre a venda primeiro, e agora sobre a garantía de carga de 

traballo e ampliación das instalacións. Anuncios que o persoal da empresa non acaba de 

crer e que unido a complexa situación económica con perdas no exercicio de 2022 de 

2,2 millóns de euro e ao despedimento de unha trintena de traballadores e traballadoras 

(7 nos últimos días) provoca que o comité de empresa teña convocada unha folga 

indefinida que comezará o luns 28 de agosto. 

Ante esta situación compre que as administracións actúen para garantir o futuro 

deste dous estaleiros de Vigo e evitar así a perda de forza da industria naval na Ría de 

Vigo, un sector fundamental para a economía e o emprego da zona. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

Ten previsto o Goberno Galego poñer en marcha a elaboración dun plan 

industrial e financeiro que garanta un horizonte de estabilidade no sector? 

Ten contactos formais a Xunta de Galiza coa propiedade dos estaleiros 

“Metalships” e “San Enrique”? 
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Ten coñecemento o Goberno Galego da situación que están a atravesar estes 

estaleiros? 

Ten contactos a Xunta de Galiza coa representación do persoal de ”Metalships” 

e “San Enrique”? 

Que opinión lle merece á Xunta de Galiza o despedimento dunha trintena de 

traballadoras e traballadores de “Metalships”? 

Ten en conta o Goberno Galego que estas dúas empresas están situadas en 

terreos portuarios públicos? Cre o Goberno Galego que debe actuar para garantir a 

continuidade da construción e reparación naval e o mantemento do emprego nos 

estaleiros “Metalships” e “San Enrique” 

 

Santiago de Compostela, 24 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Carmela González Iglesias 

Ramón Fernández Alfonzo 

Daniel Pérez López 

Deputados e deputada do G.P. do BNG 

 

 

 

Asinado dixitalmente por: 

 

Ramón Fernández Alfonzo  na data 24/08/2023 13:40:43 
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Carmela González Iglesias na data 24/08/2023 13:40:47 

 

Daniel Pérez López  na data 24/08/2023 13:40:54 
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Á Mesa do Parlamento 

Ramón Fernández Alfonzo, Carmela González Iglesias e Daniel Pérez 

López, deputados e deputada do Grupo Parlamentar do Bloque Nacionalista Galego 

(BNG), ao abeiro do disposto no Regulamento da Cámara, presentan a seguinte 

Interpelación, sobre as necesidades do sector da automoción. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A falta de iniciativa para impulsar a industria da automoción está a ser sen 

dúbida unha das grandes preocupacións do sector na Galiza, non só porque o PERTE do 

Vehículo eléctrico e conectado lanzado polo goberno estatal non atende as demandas do 

principal fabricante do estado español, STELLANTIS, que ten no noso país o seu 

principal centro produtivo, senón porque desde a Xunta de Galiza non parece existir 

ningún plan específico para evitar que a transición enerxética na mobilidade, e polo 

tanto na industria da automoción, provoque unha enorme crise industrial e de emprego 

neste sector, o máis importante da economía galega, provocando por tanto un auténtico 

tsunami social no noso país. 

Fronte ao que acontece en outros países da Unión europea, grandes fabricantes 

de automóbiles, que manexan estimacións dos cambios no tecido produtivo que esta 

transición pode significar e do seu impacto para emprego, na Galiza, un país tamén moi 

dependente deste sector industrial, non existen estudos, nin estimacións, nin sequera 

tentativas serias para elaborar unha planificación estratéxica ben fundamentada e ben 

respaldada política e socialmente. 

Salienta a este respeito o feito de non existir demandas públicas por parte do 

goberno galego para situar na Galiza algunha das fábricas de baterías que os grandes 
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fabricantes ou algún dos novos actores que aparecen no sector anuncian ao mundo como 

se dunha poxa se tratar, por non falar da falta total de iniciativa para elaborar  desde 

Galiza e para Galiza un proxecto propio. 

As últimas noticias a este respeito redundan nesta impresión de falta de interese 

da Xunta de Galiza por conseguir instalar no noso país unha fábrica de baterías. 

Referímonos ao anuncio por parte do Goberno estatal dun novo PERTE para o sector da 

automoción que, segundo as noticias publicadas en prensa, podería ter por obxecto 

aumentar as capacidades neste ámbito, ou, no mesmo sentido, o anuncio do propio 

fabricante STELLANTIS de estar a procurar localización para unha nova fábrica de 

baterías que situaría en Portugal ou na Galiza. O silencio e a falta de iniciativas políticas 

por parte da Xunta de Galiza son absolutamente inauditas. 

 

Por todo isto formúlase a seguinte interpelación: 

Por que a Xunta de Galiza renuncia a constituír unha Mesa galega da 

automoción que elabore e impulse un plan estratéxico para o sector? 

 

Santiago de Compostela, 24 de agosto de 2023 

 

Asdo.: Carmela González Iglesias 

Ramón Fernández Alfonzo 

Daniel Pérez López 

Deputados e deputada do G.P. do BNG 
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Asinado dixitalmente por: 

 

Ramón Fernández Alfonzo  na data 24/08/2023 13:51:23 

 

Carmela González Iglesias na data 24/08/2023 13:51:34 

 

Daniel Pérez López  na data 24/08/2023 13:51:42 
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